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Expoziția realizărilor economiei naționale a R. P. R. Dr. Bruno Pittermann, vicecancelarul Austriei,

CU URIAȘA PUTERE
DE CONVINGERE

luni, te-am invi-în urmă cu trei tat dragă cititorule, să vizitezi, îm­preună cu primele mii de oaspeți, i expoziția inaugurată sub ■^sărbătorescului 23 August.y^reîntîlnit de atunci de nenumărate ori străbătînd pavilioanele expozi­ției; cercetînd cu luare aminte pro­dusele, participînd la variatele ma-
luminaTe-am

• Peste 4 milioane de vizitatori din toate 

regiunile țării • 20.000 de oameni de afaceri, 

industriași, turiști v ziariști din zeci de țări 

ale lumii

nifestări ce au avut loc în toată a- ceastă perioadă. Și parcă am fi fost înțeleși, ne revedem în această zi de început de iarnă, cînd porțile oră­șelului expoziției s-au deschis pen­tru ultima oară.
Chipul Romîniei de aziEști unul din cei patru milioane de participanți la impunătoarea manifestare pe care a consemnat-o expoziția. Acestui număr important de vizitatori i se adaugă alte milioa­ne de cititori, auditori, telespecta­tori și iubitori ai filmului. Pen- , tru informarea lor, cotidienele și periodicele din toată țara au făcut ample prezentări, radio-televiziunea romînă a avut 37 de emisiuni spe­ciale și 9 transmisii directe pentru televiziune, iar stpdioul „Alex. Sa- . hia“ a turnat trei filme documen- / tare de lung metraj. Ție și tuturora, expoziția Ie-a înfățișat în mod sin- V tetic și sugestiv succesele obținute / de poporul nostru în toate domenii­le de activitate economică și social- culturală. Prin mulțimea și varieta­tea exponatelor, ea a oglindit cu o uriașă putere de convingere puter­nica dezvoltare a diferitelor ramuri de producție. Parcurgînd nu o dată expoziția, atenția ți-a fost captivată de . claritatea cu care au fost pre­zentate căile și mijloacele folosite pentru a ridica Romînia la treapta de dezvoltare și înflorire pe care a atins-o astăzi, înțelepciunea cu care partidul a călăuzit eforturile po­

porului nostru pe. drumul neconte­nit al progresului.Sintetizarea uriașei suite de im­presii nu ți-e de loc ușoară acum. Pe toate cele trei dimensiuni ale grandioasei expoziții, te-ai întîlnit cu tot ce a făurit poporul . nostru mai esențial în aceste două decenii de lumină. Siderurgiștii au înfățișat prin machetele noilor lor agrega­te puterea de oțel a țării, construc­torii de mașini au demonstrat „pe viu" performanțe­le ridicate ale ga­mei variate de uti­laje și instalații aflate în fabrica­ție, petroliștii și chimiștii au prezentat șirul schelelor și combinatelor moderne în care lu­crează astăzi, constructorii te-au plimbat în pavilionul B pe mari șan­tiere industriale și de locuințe, mi­nerii și energeticienii, forestierii, lu­crătorii din industria bunurilor de consum, din agricultură, fiecare a revărsat în fluviul viguros al avîntu- lui general, părticica lui de efort, de dragoste pentru patrie, pentru glorio­sul partid. Centru de atracție al între­gii țări în toate aceste luni în care a fost deschisă, expoziția a consti­tuit prin amploarea, moderna ei or­ganizare, prin varietatea și calitatea exponatelor, prin perspectiva gene­rală de dezvoltare ce o oferă fiecă­rui vizitator, un prilej de a-și ex­prima îndreptățite simțăminte de bucurie și mîndrie patriotică.
în amfiteatrele expoziției...Peste’ 200 de inovatori,- fruntași și evidențiați în întrecere de Ia Ra­finăria nr. 1 Ploiești, au participat într-una din zile la un schimb de experiență organizat în expoziție. „A fost o lecție foarte instructivă de tehnică nouă — spunea cu acel prilej ing. Constantin Ioanovici. Expoziția, prin noutățile tehnice pe care le prezintă, prin metodele a- vansate adoptate în realizarea unor produse cu parametri superiori, constituie, pe lingă o sinteză a ce­lor mai însemnate realizări obținute de oamenii muncii din țara noastră în anii puterii populare, un izvor nesecat de idei inovatoare, de so-

Iuții moderne care stimulează gene­ralizarea experienței înaintate în producție....La pavilionul de materiale plas­tice au avut loc o serie de consfă­tuiri la care au participat reprezen­tanți ai producătorilor — Ministe-GH. TODIRAȘ ANTON DROST(Continuare în pag. 2-a)

a sosit in CapitalăLa invitația prim-vicepreședinte- lui Consiliului de Miniștri al R. P. Romine, Gheorghe Apostol, a sosit în Capitală sîmbătă după-amiază dr. Bruno Pittermann, vice-cancela- rul Austriei, pentru a vizita Expo-ziția realizărilor economiei națio­nale a R.P. Romîne.Oaspetele a fost întîmpinat la ae­roport de Gheorghe Apostol, Ion Marinescu, ministrul industriei me­talurgice, Pompiliu Macovei, adjunct al ministrului afacerilor externe, Ion Cîmpeanu, secretar general în Mi­nisterul Comerțului Exterior, Mir-

cea Ocheană, ambasadorul R.P. Ro­mine la Viena, de funcționari supe­riori ai M.A-E.Au fost de față dr. Paul Wetzler, ambasadorul Austriei la București, și membri ai ambasadei.*Seara, dr. Bruno Pittermann a asistat la spectacolul cu opera „Tru­badurul" prezentat pe scena Teatru­lui de Operă și Balet al R.P. Ro­mîne.Au fost de față Gheorghe Apostol, Constantin Tuzu și alte persoane oficiale. (Agerpres).NOUTĂȚILE ZILEI «■
Cercetări științifice 

pentru protejarea 

navelorCONSTANȚA (coresp. R. 1.) La Șantierul naval maritim Constanța, a luat ființă un centru de cercetări științifice. Obiectivul de cercetare al acestui nuCleu științific de pe malul mării, îl constituie încerca­rea vopselelor și materialelor de construcție a navelor. Materialele și vopselele sînt expuse în apa mării, pentru a li se determina rezisten­țele la depunere de calcar și de ve­getație. S-a constatat la S.N.M.C. cu ocazia andocăHlor, că după navigație și mai ales după sta­ționare în apele mărilor calde apar depuneri de cruste calcaroa- se pe tabla imersată a vaselor, crus­te care ajung la 10 kilograme pe metru pătrat. La o navă de 4 500 de tone, depunerile ating 15 000 kg. ceea ce înfrînează mersul, ridicînd cheltuielile de exploatare.Centrul de cercetări de la S.N.M.C. urmărește descoperirea acelor vop­sele și materiale în stare să asi­gure o bună protecție împotriva acestor depuneri. La această muncă științifică, inițiată de Institutul de cercetări și proiectări electro-teh- nice, colaborează acum, alături de specialiștii de la S.N.M.C. încă trei institute de cercetări.

Pe agenda 
artelor plasticeDupă recenta expoziție a pictorilor cubanezi R. Portocarrero și R. Milian deschisă în Capitală, pe agenda ar­telor plastice figurează noi manifes­tări pînă la sfîrșitul lunii noiembrie. Astfel, în curînd se va deschide o expoziție de grafică și plastică din R. P. Ungară, una a pictorului iugo­slav Ivan Precelj și o expoziție de fotografii artistice din R. P. Polonă. La începutul lunii decembrie, în sala Dalles, va fi prezentată expoziția „Artele grafice în S.U.A.", cu lucrări de grafică publicitară, comercială, artistică, afișe și caricaturi.La rîndul lor, artiști grafici ro- mîni vor expune lucrări în cadrul unor expoziții în diferite țări. Ast­fel, pictorii Brăduț Covaliu și sculp­torul Ion Vlad vor expune la Ate­na, iar în luna decembrie la Buda­pesta se va deschide o expoziție de artă decorativă romînească, unde vor fi expuse broderii, covoare, stic­lă, tapiserie etc.

Cu ajutorul instalației de sudură prin presiune ,,TARUS“, muncitorii 
eșalonului 2 sudură al secției „Lucrări-reparații“-București, au de­
pășit planul pe regionala C.F.R. Cluj cu 15"/o, iar pe regionala C.F.R, 
Brașov pînă în prezent au realizat 20 km. din cei 23 km. planificați 
cu 5 000 de suduri de linie ferată. In clișeu : Sudorul Gh. Mărăclnică 

conducînd instalația „TARUS" în stația C.F.R. Dîrste.
Foto : FLORIN ȘTEFANESCU

Creatorii despre creațiiDirecția generală a industriei sti­clei și ceramicei fine în colaborare cu Direcția tehnică din Ministerul Industriei Ușoare a organizat în a- ceste zile la Sinaia o consfătuire cu creatorii din acest sector.Cu prilejul acestei consfătuiri au fost analizate rezultatele obținute în fabricarea unor articole cu linii moderne, paleta de culori folosită

precum și stadiul extinderii unoe procedee tehnologice noi.Participanții la consfătuire au a- nalizat de asemenea, unele aspecte privind organizarea unităților de creație și au vizionat planșele cu motivele folclorice culese de crea­tori în timpul unei călătorii de do­cumentare în diferite regiuni ale ță- rii, în vederea aplicării lor în pro­ducție.
Corespondentă din Bruxelles

F•i

TELEGR AMĂ
Excelenței sale GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

președintele Consiliului de Stat al R. P. RomineApreciez profund amabilul dv. mesaj de felicitare cu ocazia alegerii mele în funcția de președinte al Statelor Unite. împărtășesc împreună cu dv. speranța ca relațiile dintre cele două țări ale noastre, bazate pe cooperare pașnică, vor continua să se dezvolte în mod favorabil.
Al dv. sincer

LYNDON B JOHNSONPreședintele Statelor Unite ale Americii

La „Electrecord" au intrat zilele a- 
cestea în fabricație noi discuri 
printre care : un disc cu arii din 
opere în interpretarea artistei po­
porului Arta Florcscu, discuri cu 
melodii de muzică ușoară interpre­
tate de Doina Badea, Ilinca Cerba- 
cev, Sonia Cruceru, Constantin 
Drăghici, Aurelian Andreescu etc.
Clișeul de mai sus reprezintă un 
aspect din cabina de transpunere 
unde se desfășoară una din primele 
operații din procesul tehnologic de 

fabricație a discurilor.
Foto : I. POPOVICI

CUM VA FI VREMEA?
Pentru zilele de 23, 24 și 25 noiem­

brie se anunță următorul timp pro­
babil : Vremea se va răci treptat, în- 
cepînd din nordul țării. Cerul va fi 
variabil, mai mult noros. Vor cădea 
precipitații locale. Vint slab pînă la 
potrivit, cu intensificări temporare. 
Temperatura în scădere, cu deosebire 
la sfîrșitul intervalului. Minimele vor 
fi cuprinse între minus 6 și plus 4 
grade, iar maximele între minus 2 și 
plus 8 grade. Ceață locală.

Acfiuni mobilizatoare
în întrecerea patriotică

Realizările obținute în întrecerea patrio­
tică în primele trei trimestre ale acestui 
an depășesc ca valoare pe cele obținute 
în întreg anul 1963. Aceasta arată nivelul 
tot mai înalt al noii conștiințe a cetățeni­
lor, faptul că întrecerea patriotică a cu­
prins pături tot mai largi ale populației. 

Pentru a răspunde dorinței cetățenilor
de a obține noi realizări cu caracter gospodăresc și dc 
înfrumusețare a satelor și orașelor, se impune ca o 
necesitate imperioasă sintetizarea și extinderea expe­
rienței valoroase acumulate de sfaturile populare în 
atragerea maselor de cetățeni la acțiunile obștești, lăr­
girea acestei acțiuni de masă pentru realizarea de noi 
obiective menite să ridice în continuare aspectul 
estetic și gospodăresc aU tuturor localităților. Acțiunile 
ce vor fi organizate în anul 1965 vor marca desigur 
ridicarea calitativă a întregii munci organizatorice și 
educative, mărirea eficacității economice a întrecerii 
patriotice.

Una din principalele condiții care asigură mobili­
zarea maselor la acțiunea de întrecere o constituie 
alegerea și stabilirea unor lucrări a căror necesitate 
reiese din cerințele reale ale cetățenilor. De aceea, 
este necesar ca stabilirea lucrărilor și acțiunilor pen­
tru anul 1965 să fie rezultatul unei largi consultări a 
locuitorilor — pe străzi, circumscripții electorale, prin 
organizațiile obștești, cu ajutorul deputaților, al comi­
siilor permanente — pe baza căreia să se treacă apoi 
la definitivarea proiectului planului de lucrări și 
acțiuni ce urmează să fie supus dezbaterii și aprobării 
deputaților în sesiunile ce vor avea loc la începutul 
anului.

Evident că pregătirea unui plan de lucrări și de ac­
țiuni care să fie cît mai real și mai judicios întocmit 
necesită o perioadă de timp destul de îndelungată. 
Acest lucru trebuie să-1 aibă în vedere comitetele 
executive și să înceapă această muncă de pregătire 
din timp, în așa fel îneît să nu ducă la întocmirea 
planului numai din birou, ori la pregătirea lui în 
grabă, în preajma ținerii sesiunii sfatului popular. 
Munca aceasta de întocmire a proiectului de plan cu 
obiectivele de realizat în anul următor trebuie să în­
ceapă chiar de pe acum, pentru ca acesta să exprime 
nevoile reale ale localității respective și contribuția 
adusă de masele de cetățeni din fiecare sat sau oraș.

In orașe, bunăoară, atenția poate fi îndreptată mai 
mult spre lucrări de amenajări, de nivelări și de 
creare a căilor de acces din jurul noilor blocuri, din 
cartierele de locuințe date în folosință. De asemenea, 
nu trebuie scăpate din vedere unele lucrări edilitare- 
gospodărești prevăzute a se executa cu fonduri de la

buget, cum ar fi canalizări, construcții, reparații capi­
tale și întrețineri de străzi, unde la fel se pot realiza 
economii de fonduri, cxecutîndu-se apoi lucrări în 
plus, necesare populației. Acțiuni mult apreciate de 
populația de la orașe sînt Și cele cu privire la amena­
jarea și întreținerea parcurilor, a zonelor verzi și a 
altor locuri de recreație. Plantarea de arbori și de 
arbuști decorativi poate avea o pondere mai însem­
nată în planurile de lucrări și de acțiuni în anul 
următor, mai ales pe anumite suprafețe mici dc tere­
nuri care sînt degradate sau neglijate. Problema men­
ținerii și asigurării în permanență a curățeniei orașu­
lui și a aspectului său estetic și igienic constituie alt 
obiectiv de bază în cadrul întrecerii patriotice.

La sate, acțiunile din anul ce urmează pot duce la 
ridicarea gradului de gospodărire și înfrumusețare al 
localităților. In acest sens, este bine să se preia iniția­
tiva și experiența unor comune care au început să 
construiască trotuare de la centrul localității spre pe­
riferii, fie din piatră sau din cărămidă, fie din alte 
materiale. In sate, se poate prevedea în mai mare mă­
sură, în planurile de lucrări, începerea unor plantări 
masive de pomi, de arbori repede-crescători, de ar­
buști decorativi j5e toate terenurile de utilitate pu­
blică, pe terenuri degradate sau părăsite din interiorul 
satului și pe lîngă cursurile de piraie sau de rîuri din 
Intravilan. Mai sînt apoi multe lucruri ce pot fi reali­
zate pentru îmbunătățirea stării drumurilor și străzi­
lor centrale și secundare care străbat satele și care 
de multe ori sînt scăpate din vedere.

Ceea ce merită a fi reținut la elaborarea planurilor 
de lucrări și de acțiuni, atît la orașe cit Și la sate, 
este faptul ca întreaga acțiune să se axeze pe lucrări 
de natură să contribuie cu adevărat la înfrumusețarea 
și la buna gospodărire ă fiecărei localități, Ia o schim­
bare substanțială a înfățișării acestora.

Sarcina sfaturilor populare este tocmai aceea de a 
consulta masele în stabilirea obiectivelor întrecerii, 
de a alege și selecționa cu toată grija lucrări ce pot 
fi realizate cu forțe proprii și cu resurse locale și care 
într-adevăr pot duce la schimbări substanțiale în as­
pectul gospodăresc al localităților. Este recomandabil 
să se renunțe la unele lucrări în afara localității, lucrări 
care de obicei se fac în detrimentul și cu nesocotirea 
unor acțiuni mai importante de ordin gospodăresc din 
interiorul acesteia.

Comitetelor executive ale sfaturilor populare le 
revine, ca una din principalele sarcini, să sprijine ini­
țiativa înaintată, să atragă masele la acțiunile între­
prinse, să folosească la maximum experiența dobindită 
în întrecerea patriotică, organizînd cît mai bine 
această acțiune, în interesul dezvoltării și înfrumuse­
țării continue a orașelor și satelor patriei noastre.

Parașutiștii belgieni 
și situația din Congo

Ț7 inerî seara au fost confirmate J/ oficial zvonurile care circulau 
de cîtva timp cu privire la tri­

miterea de parașutiști belgieni în in­
sulele Ascension (teritoriu britanic) 
pentru a fi apoi parașufafi în Congo. In mod oficial s-a anunțat că aceas­
tă operație ar. avea „scopuri strict 
umanitare" urmărind salvarea celor 
2 000 de americani și europeni (din 
care 800 belgieni) aflafi la Stanley­
ville în mîinile forțelor răsculate.

Secretarul general al O.N.U. este 
însă de altă părere. El a recomandat 
guvernului belgian să recurgă mai 
degrabă la ajutorul Consiliului de 
Securitate pentru salvarea persoane­
lor în cauză decîf la o operație mili­
tară. Purtătorul de cuvînt al secreta­
rului general'a declarat că U Thant 
„crede cu fermitate că orice situație 
care pune în pericol pacea și securi­
tatea internațională trebuie, conform 
Cartei, să fie adusă în fața Consi­
liului de Securitate. Orice altă cale 
nu poate să ducă decît la conse­
cințe regretabile".

Transportarea trupelor s-a făcut în 
cel mai desăvîrșit secret. Comunicatul

probleme ar fi și mai bine pregătit 
printr-o acțiune umanitară de încei 
tare a bombardamentelor și atroci­
tăților de către trupele de mercenari 
conduse de militari belgieni și de 
alte naționalități. Radio Stanleyville a 
transmis sîmbătă un mesaj adresat de consulii -american și belgian care 
în numele cetățenilor lor „roagă gu­
vernele lor să adopte o politică de 
neutralitate absolută, singura suscep­
tibilă de a salva viata supușilor lor"- 
La sfîrșitul mesajului postul de radio 
a transmis o comunicare din partea 
președintelui republicii de la Stan­
leyville în care se anunță că merce­
narii au dezlănțuit noi atacuri.

Numeroase comentarii-și 'luări de 
poziție din diferite capitale occiden­
tale care'sînt reproduse azi de' zia- 
rele belgiene nu ascund seriozitatea 
consecințelor pe care le-ar provoca 
în actuala situație agravarea inter­
venției militare străine în Congo prin 
lansarea parașutiștilor belgieni. Re­
latările arată reacția de justifi­
cată ‘ mînie stîrnită în rîndurile 
reprezentanților afro-asiatici Ia

oficial a fost dat publicității după ce 
zvonurile care circulau de cîteva zile 
nu au mai putut fi dezmințite.

Acum a devenit evident că măsu­
rile de intervenție militară au fost 
pregătite exact în momentul cînd pe 
cale diplomatică erau angajate tra­
tative pentru discutarea cu autorită­
țile de la Stanleyville a soartei osta- 
tecilor și fără ca guvernul de la Leo­
poldville să aibă vreo cunoștință, sau 
să-i fie solicitată aprobarea. Postul 
de radio Stanleyville a arătat în re­
petate rînduri că climatul pentru o so­
luționare corespunzătoare a acestei

O.N.U. care exprimă sentimentul opi­
niei publice din țările lor. Un aseme­
nea act ar compromite tratati­
vele care urmează să înceapă la 
Nairobi (Kenya) în prezența premie­
rului Jomo Kenyatta, din partea O.U.A., cu participarea ambasadoru­
lui american Atwood și a reprezen­
tanților guvernului de la Stanleyville.EDMOND AUBERT21 noiembrie 1964.(Citiți în pag. a Vl-a amănunte cu privire la situația din Congo).

L



„Romînîa liberă" <- nr. 6253 — 22 XI — 1964 — Pag. a 2-a '■ ■ -■ ' ' -......... . "• ... ........ ............... .. .... ....... ..........................................-........................•——......... ...

INTERVIUL NOSTRU CARNET CULTURAL
cu GHEORGHE GONSEANTINESCl/,

director generai adjunct din Ministerul 

Sănătății și Prevederilor Sociale

CRONICA
LITERARA

I
. „POVESTIRI" de Al. I. Qhilia

Motanul încălțat, 
ora 11, Romeo șiJu- 
lieta, ora 19,30 : Tea­
trul de operăi 
let (16.48.20) ;TEATDE marie, ora 1I CAI 1% t Tîrgul de fete,

Dezvoltarea
rețelei sanitare

Redăm mai jos, convorbirea avută pe această temă între ziarului Viorel Lupu, tovarășul GHEOR­GHE CONSTAN­TINESCU, director general adjunct din Ministerul Să­nătății și Prevede­rilor Sociale, pe tema dezvoltării rețelei sanitare.
La început, am vrea să cu­

noaștem criteriile care stau la 
baza noilor construcții spitali­
cești din tara noastră-— S-a considerat că rezolvarea cea mai indicată este aceea a cen­tralizării tuturor serviciilor medi­cale și tehnice gospodărești într-o singură construcție de tip polibloc articulat. Acest sistem permite gruparea secțiilor de spitalizare cu profile diferite, precum și rea­lizarea unui bloc central de diag­nostic și tratament, cu legături funcționale între spital și policli­nică.Astfel, la Onești, Slobozia, Med­gidia, Suceava, Hunedoara și Constanța, se vor da în folosință construcții în care sînt prevăzute staționare cu capacități între 300 și 900 paturi, repartizate pe secții diferențiate (interne, chirurgie, O.R.L., oftalmologie, ginecologie- obstetrică, pediatrie, oncologie, T.B.C. etc.) cuplate cu policlinici pentru 1 000—2 000 consultații și tratamente pe zi. De asemenea sînt în curs de execuție și alte unități medicale de specialitate, ca de exemplu institutul oncolo­gic Cluj și spitalul T.B.C. Baia Mare care, pe lingă staționar, cu­prind și serviciile de consultații respective.In vederea asigurării unei teh­nicități superioare, ca și pentru utilizarea mai eficientă a spațiului, a aparaturii de specialitate și a cadrelor tehnice, s-au realizat ser­vicii de- diagnostic și tratament centrale, puternice, unice și co­mune, atît sectorului policlinicii cit și spitalului.Această realizare a fost posibilă prin plasarea construcției acestui corp ca o „legătură" între corpul de spitalizare și cel de policlinică,Acest corp, care în general cu­prinde sectoarele de roentgen­diagnostic, roentgenterapie, labo­ratoarele clinice, laboratoarele de explorări funcționale și. farmacia, este cel mai susceptibil de modi­ficări prin evoluția în timp a pro­greselor tehnicii medicale. Ca ata­re, au fost adoptate soluții con­structive, care să permită extin­deri, adaptări și modificări ale di­verselor funcțiuni medicale com­ponente.

<— Dar despre asigurarea confor­
tului bolnavilor spitalizați ce ne 
puteți spune ?■— In cadrul corpului de clădire pentru spitalizare, s-a urmărit

redactorul nostru, și
crearea unul climat ctt mal favo­rabil pentru psihicul bolnavului și a unor condiții de lucru bune pen­tru personal, prin aplicarea în practică a unui grad de confort ridicat.In fiecare cameră, numărul de paturi este mic, variind între 1 și 4.Trebuie să adăugăm că au fost create grupuri sanitare compuse din toaletă cu lavabou și duș sau cadă, pe lingă fiecare cameră. Gradul de confort obținut apropie foarte mult condițiile de cazare în spitale, de cele din hotelurile moderne.De asemenea, la dispoziția bol­navilor din noile spitale stau camerele de zi, unde își pot petre­ce timpul liber dintre investigații, tratamente și odihna obligatorie, puțind citi sau viziona spectacole televizate.La parterul unora din noile spi­tale, au fost prevăzute spații pen­tru tonetele diverselor magazine.Instalațiile de ventilație meca­nică, instalațiile de semnalizare optico-acustică care permit un contact comod și rapid între bol­navi și personalul de îngrijire, in­stalațiile de telefoane interioare, exterioare și de sistem public, precum și instalația de radioficare la cască de la fiecare pat, comple­tează confortul de care urmează să beneficieze bolnavii internați în aceste spitale.

■— Am dori să știm și ce s-a rea­
lizat în dezvoltarea unităților 
ambulatorii.— Numai în ultimii patru ani, s-au construit 46 de policlinici. In cursul acestui an au fost date în folosință policlinicile din orașele Giurgiu, Galați, Buzău și Pașcani, iar pînă la sfîrșitul anului vor fi date în folosință și policlinicile din orașele București (raionul 23 August) și Cîmpulung Muscel.î De subliniat că în toate aceste 'policlinici s-a realizat o accesibi- . litate bună prin cuprinderea unei game ctt mai bogate de sectoare de diagnostic și tratament. Astfel, s a prevăzut un important număr de cabinete medicale de speciali­tate (boli interne, cardiologie, neurologie, chirurgie, O.R.L., oftal­mologie, dermato-venerologie, ob- stetrică-ginecologie etc.) pentru bolnavii adulți, iar separat și cu ; circuite complet diferențiate, cabi- ‘ netele necesare pentru asistența ; medicală de specialitate a copii­lor.O importanță deosebită s-a a- cordat extinderii posibilităților de tratamente efectuate de policlinici, prin introducerea hidroterapiei, a fizioterapiei, aerosolilor și culturii fizice medicale.Crește mereu și numărul con­strucțiilor destinate dispensarelor de circumscripție sanitară din me­diul rural care desfășoară o acti­vitate profilactică și curativă din ce în ce mai largă. !

Impresia generală pe care o dă noul 
volum al tînărului prozator este aceea 
de a fi reușit în schițele care cer ten­
siune, violență, atmosferă densă și de 
a fi reușit mult mai puțin în cele care 
necesită analiza relațiilor, complexitate 
a caracterului. Și aici, Al. I. Ghilia con­
tinuă să refuze povestirea molcomă, 
idilică și înduioșată, manifestîndu-și 
preferința pentru o proză densă, de at­
mosferă, care a și dat în „Ieșirea din 
Apocalips", rezultate atît de bune. 
Schița lui Ghilia se reclamă în reușitele 
ei de la o literatură de situație, aflată 
în majoritatea cazurilor la extrema li­
mită a experienței : cineva moare de 
tifos, altul e condamnat la moarte, o 
familie în refugiu din fața frontului se 
afla într-o mizerie progresivă. De aceea, 
situațiile limită sînt căutate în război, 
ca situație paroxistă prin ea însăși, ge­
neratoare de cazuri limită ; dar cînd 
părăsește zona violenței prin excelență, 
prozatorul își pierde din încărcătura

rarefiază, 
se consacre 
trebuie să

emoțională, atmosfera se 
Dacă Al. I. Ghilia vrea să 
prozei de atmosferă, el 
descopere și în situațiile normale, obiș­
nuite, tensiunea latentă și mâi ales să 
privească mai puțin simplu relațiile 
dintre semeni, sa investigheze mai a- 
tent viața interioară, ecoul relațiilor în 
conștiințe. Al. I. Ghilia rămîne unul 
dintre cei mai interesanți reprezentanți 
ai tinerei generații și, de aceea, evolu­
ția sa se cade a fi urmărită cu atenție 
deosebită.

In „Scrisoarea", se vorbește de ho­
lera care a bîntuit în timpul războiului 
din 1913. Atmosfera e saturată de o- 
roare, halucinantă, chiar și natura e

torturată. Un soldat, Toader Airinei 
Ignat, primind o scrisoare, se miră de 
unde-ăr putea fi, ai lui neștiind carte 
și nici nu o poate descifra, fiind și el 
analfabet. Atunci, tocmai, se năpustește 
asupra lui — holera. Bănuind, în 
cele din urmă, că știrea e de la ne­
vastă, care-1 pusese pe popă să-i scrie, 
Toader începe o luptă teribilă cu ho­
lera, spre a putea trimite semn acasă. 
De aceea, evadează din lagărul morții 
și pornește spre cantonament. Noaptea, 
în baraca sanitarilor, copiază semnele 
ciudate din scrisoarea neînțeleasă, iar 
dimineața e aruncat din nou în locul 
fără întoarcere. Scrisoarea este unică 
în felul ei, va ajunge însă la Maria. 
Autorul reușește să transmită tandrețea 
asta greoaie, ușor grotescă, dar transfi­
gurată tragic.

în „Moartea bunicului", stau de 
vorbă mătușa Catinca, mama și moș 
Gheorghe despre împrejurările în care 
tatăl lor, Ignat Ion, a murit de tifos 
exantematic în primul război mondial, 
iar autorul transcrie „ca-ntr-uu proces- 
verbal, amintirile lor vagi și contradic­
torii". în povestirea firească în orali­
tatea ei, se amestecă faptele îngrozi­
toare 
negri și g< 
celui tatăl)

și amănuntele, stiva de morți 
;oi cu moartea vacii și cojo- 

___lui, vorbitorii Se contrazic, se 
completează impresionant. „Refugiul" 
e cea mai lungă și cea mai bună schiță 
din volum, evidențiind încă o dată ca­
pacitatea scriitorului în proza de at­
mosferă. Și aici este evocat tot războ­
iul, numai că acum este vorba de cel 
din urmă. O familie de țărani moldo­
veni fuge din fața frontului, peste 
munți, luînd în căruță tot ce putea lua, 
adică puțin, dar în exod totul se pierde,

se risipește, se destramă. Foarte reușite 
scenele de îmbulzeală, panică, prăpăd. 
Fraza sacadată, repetiția obsesivă ajută 
la crearea atmosferei de învălmășeală 
și dezagregare.

Tot în război, de data asta pe front, 
un sublocotenent are ordin să-l exe­
cute pe soldatul Ion Crîngaș, dar trage 
în aer și-i dă posibilitate condamnatu­
lui să fugă. Interesul lucrării stă în 
sentimentele încercate de Crîngaș care 
nu cunoaște intențiile sublocotenentu­
lui, în tensiunea cu care el trăiește în 
timpul pregătirilor plutonului de execu­
ție. „Armele la pămînt" povestește în 
același stil nervos, strîns, dezarmarea 
unei unități militare germane de către 
o formație romînească, în zilele insu­
recției armate. „Negostina" e o femeie 
frumoasă, de care se îndrăgostesc flă­
căii veniți din război. Măritată, înainte 
de război, cu un fîntînar ce nu se mai 
întorsese de pe front, Negostina e acum 
văduvă și mai mulți flăcăi vor s-o ia 
de nevastă, dar ea nu se uită la nicl- 
unul. Pînă la urmă, misterul se lămu­
rește : soțul ei dezertase, iar ea-i zidise 
o firidă în casă, unde-1 ținuse ascuns, 
unde-1 ținea și acum, deși războiul se 
sfîrșise, iar fîntînarul devenise orb și 
alienat. Atmosfera de tensiune dă va­
loare și acestei schițe dramatice. In lu­
crările amintite pînă aici, în afară de 
meritele amintite, e de semnalat ten­
dința de a degaja din situații violente, 
o umanitate neâiterată, o bunătate 
licată ce supraviețuiește ororii, o 
loare salvată în cea mai disperată 
prejurare.

Celelalte schițe sînt, cu cîteva 
cepții, inferioare ca realizare celor ana­
lizate pînă aici. „Hoțul" e o pastișă

de- 
va- 
îm-

după excelentele monologuri țărănești 
ale lui Marin Preda („întâlnirea din 
pământuri"). „Calcul greșit" și „Accele­
ratul de noapte" încearcă să refacă at­
mosfera de tensiune în situații pașnice, 
fără să reușească, fiindcă pretextul epic 
e inconsistent. „Pana de cauciuc" pune 
față în față un prozator inteligent și un 
critic obtuz, avertizînd astfel orice cri­
tică s-ar face schiței; numai că lucra­
rea pe care prozatorul i-o dă spre lec­
tură criticului și care ne este repovesti­
tă, aici, departe de a fi subtilă, e senti­
mentală și minoră la modul desuet. 
Șoferul căruia îi degeră mîinile și se în­
tristează că directorul nu i-a dat un 
telefon la spital, avea firește dreptate 
numai că tristețea lui e tratată în ma­
niera micului romantism leșinat al lui 
Brătescu-Voinești („Neculăiță minciu­
nă" ; „Puiul"). Citind această schiță ri­
dic și eu din umeri ca și criticul ob­
tuz. „Doi oameni frumoși", în care 
unul din eroi e scriitor, e scrisă vulgar. 
„Balerina de sticlă" e minoră, dar deli­
cată. De ce aceste schițe slabe la un 
autor talentat ? Cum spuneam și la în­
ceput, părăsind situațiile tragice, Al. I. 
Ghilia recade în sentimentalismul pri­
melor scrieri, nu caută să descopere 
complexitatea reală a relațiilor, mascate 
de obișnuit, se oprește la suprafață.

Din a doua parte a cărții, sînt totuși 
de reținut două schițe : „Surorile", prin 
firescul expresiei și „Vîrful cîmpului", 
în care autorul dovedește calități de 
analist, neexploatate îndeajuns. Din 
cele cincisprezece schițe cuprinse în 
carte, sînt de reținut nouă, ceea ce 
înseamnă un volum bun.

PAUL GEORGESCU

10,30, 
, ora 

19,30 : Teatrul de
Stuart, ora '
Domnișoara

CRONICA
FILMULUI
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JPe cit de mică apare ea celor ma­turi, lumea copilăriei este în același timp mare, atotcuprinzătoare, dato­rită simbolurilor pe care le desco­peră la tot pasul. Gh. Nagy a aflat, intr-un simplu glob din pomul de iarnă, un atare simbol, ale cărui înțelesuri educative le face sensibile

„Globul de cristal
cu candoare și gingășie spectatoru­lui de orice vîrstă.Un copil trăiește, în răstimpul scurt al sfîrșitului de an, bucuria de a fi fost martorul împodobirii tradi­ționalului brad și al nașterii lumii de basm, construită din cartoane colorate, pentru ca, apoi, tot el să-i vadă pe aceiași constructori adu-

Un documentar „de serviciu"Cel mai reprezentativ eveniment artistic internațional care a avut loc anul acesta la noi în țară — Con­cursul și Festivalul „George Enescu" — a oferit, mai mult decît la pre­cedentele două ediții, prilejul de a consemna pe peliculă amploarea și prestigiul manifestărilor. O echipă îndeajuns de numeroasă de opera­tori ai studioului „Al. Sahia“ a fost prezentă cu regularitate la concerte și recitaluri, la primirea oaspeților, la conferințele de presă, chiar la repetiții.O parte din materialul filmat a fost inclus operativ în „Actualitatea 
cinematografică", iar ceea ce încă nu văzusem așteptam să ne recon­stituie, în documentarul anume con­sacrat actualei ediții, atmosfera însuflețită, de înaltă artă, a celor două săptămîni de concurs și festi­val.

Documentarul așteptat — care aceste zile a început să ruleze ecrane — nu este însă altceva decît o însăilare pe canavaua evenimen­tului. Lipsit de un scenariu cît de cît original, filmul reia imaginile prezentate la vremea lor în „Actua­
litatea cinematografică" — fie în forma de-atunci, fie într-o formă lărgită, — adăugîndu-le altele- într-0 juxtapunere care scutește pe ci­neaști de orice elaborare de concep­ție. E adevărat, pe ici. pe colo, se în­cearcă o organizare proprie a mate­rialului filmat prin artificii de mon­taj, dar, în genere e vădită sărăcia de idei și de fantezie. De altfel, procedeul semnalat mai sus — al introducerii acelorași cadre și în „Actualitatea cinematografică" și într-unul sau mai multe documen­tare — a cam început să se repete la studioul „Al. Sahia".

în pe

nînd la loc peisajul mirific, în lăzi și camioane. Ce rămîne din bucuria trecătoare a unei sărbători cu scli­piri multicolore și eroi de legendă ? Rămîne oare ceva? Scurta expe­riență a micului spectator de pe ecran — care-1 face să încerce și bucuria și supărarea — are un epi­log optimist: satisfacția cea mai trainică este aceea de a comunica generos bucuria încercată de tine în­suți mai departe, altora. Printr-un efect pur cinematografic, cineastul își pune eroul în situația de a în­țelege —* la puterile vîrstei sale — acest adevăr adînc omenesc și de un optimism pătrunzător.Farmecul inefabil al imaginilor ce se succed în ritm de feerie, poezia întîrtiplării de '.o simplitate îneîntă- toare, prospețimea autentic naivă a purtării eroului (interpretat de micul Bogdănel Untaru) ne cuceresc dato­rită împletirii fericite pe care Gh. Nagy o realizează cu multă finețe între două planuri distincte : al rea­lității și al visului. Ceea ce pentru înțelegerea copilului este oricînd posibil — cu atît mai mult în zilele

CU URIAȘĂ PUTERE RE CONVINGERE
(Urmare din pag. l-a)rul Industriei Petrolului și Chimiei și ai fabricilor de mase plastice din țară — și din partea beneficiarilor — reprezentanți ai Ministerului In­dustriei Construcțiilor de Mașini, Ministerului învățămîntului și ai Consiliului Superior al Agriculturii. Tema discuțiilor: probleme privind îmbunătățirea calității unor timente și lărgirea gamei de duse din mase plastice....Lecție practică în sectorul nomiei forestiere, predată de Romulus Dumitrașcu.Și astfel, în fiecare zi, muncitori, ingineri, maiștri din diferite ramuri economice, colectiviști și studenți, au luat de fapt loc în amfiteatrele marii expoziții devenind elevi sîr- guincioși. Expoziția s-a transformat astfel într-o adevărată școală, pri­lejuind un larg schimb de experien­ță menit să contribuie la continua perfecționare a producției.

sor- pro-eco- prof.

arăta : „Am fost impresionat de concepția și de stilul de execuție al mașinilor-unelte din țara dv. Am observat la mașini o serie de ele­mente moderne care le ridică la ni­velul tehnicii mondiale. Ca dovadă, că apreciem produsele rominești, este și faptul că am comandat în țara dv strungul paralel SN-400 și mașina de frezat verticală FV, pen­tru întreprinderea pe care o repre­zint". Deopotrivă remarca în decla­rația sa ing. Arkanov Mark Danilo- vici, directorul Uzinei de tractoare din Celeabinsk — U-R.S.S. : specialiști, ne-au atras atentia

deosebi mașinile agricole și în pri­mul rînd tractoarele. Se vede bine că aveți o tehnică înaltă, cadre bine pregătite care au reușit să facă trecerea deloc ușoară la modernele tractoare U-650 și U-651. La nivelul de dezvoltare a industriei de trac­toare din țara dv. nu este surprin­zător faptul că aceste tractoare se exportă în peste 40 de țări". De a- semenea, ing. A. Kubitschek, pro­prietarul firmei „Oswaldwerk" din Linz (Austria), sublinia în acest sens: „Văd în expoziție un mij­loc de prețioasă și multilaterală documentare în vederea dezvoltării relațiilor economice țările

noastre, a lărgirii colaborării inter­naționale în general. Asemenea re­marci se găsesc cu sutele în cărțile de impresii ale expoziției.
Mereu înainte

Aspirațiile poporului romîn spre progres, bunăstare, pace și colabo­rare cu toate statele și popoarele, au fost de asemenea reliefate de „Expoziția realizărilor economiei naționale a R.P.R.". în cele trei luni de funcționare expoziția a fost vizitată de circa 20 000 de oameni de afaceri, industriași, turiști și ziariști din zeci de țări de pe toate continentele globului. Aceștia au avut ocazia să cunoască mai bine progresele realizate de țara noas­tră, posibilitățile sporite, ca volum și complexitate, ale Romîniei de a efectua schimburi economice, teh- nico-științifice și culturale din cele mai diferite domenii. Și ca o con­secință firească, mulți dintre oame­nii de afaceri și-au manifestat do­rința de a cumpăra mărfurile ro- mînești. L. Beck, inginer șef de producție la Compania „Peter Brotherhood LTD" din Anglia,

„Made in Rumania

Pavilionul central Foto : MIHAI POPESCU

Și dacă expoziția a oglindit mun­ca entuziastă, priceperea, inițiativa creatoare a 18 000 000 de oameni, nu-i mai puțin adevărat că în timpul cît ea a funcționat, la fiecare oră mii și mii de vizitatori au con­tinuat să-și aducă contribuția la perfecționarea exponatelor. Ai vă­zut ghizii standurilor construcțiilor de mașini, mulți dintre ei specialiști recunoscuți in domeniul lor de ac­tivitate, cum își notau sugestiile fă­cute de vizitatori, pe care apoi le vor pune în discuție la locurile lor de producție. Ai urmărit alături de grupurile de petroliști funcționarea instalațiilor de foraj. Te-ai urcat în noile vagoane de călători de cu- rînd intrate în producție de serie și ai aruncat o privire în cartea de impresii a standului unde au fost consemnate zeci de sugestii pe care cu siguranță uzina arădeană le va consulta. La standul industriei ușoare ai participat la adevăratele colocvii despre bun gust și calitate, :e s-au desfășurat între reprezen­tanții industriei și vizitatori.în perioada de funcționare a ex­poziției, economia noastră a mers înainte. Vizitatorii au putut astfel remarca că pe parcurs standurile au lost îmbogățite cu noi produse, rea­lizate în acest răstimp. înlocuirea unor exponate prin altele mai per­fecționate a stat în permanență în ptenția organizatorilor. Te-ai con­vins dragă cititorule că expoziția reprezintă de fapt un punct de por­nire spre noi realizări ale econo­miei noastre naționale, că industria, agricultura și cultura romînească țintesc mereu înainte, spre noi culmi.
GH TODIRAS 

ANTON DROST

operetă (14.80.11) ; Maria
10, Eminescu, ora 15,30, 
Nastasia, ora 19,30 : Teatrul național 
„I. L. Caragiale“, sala Comedia 
(14.71.71) ; O femeie cu bani, ora 10, 
Patima de sub ulmi, ora 15, Moartea 
unui artist, ora 19,30: Teatrul național 
„I. L. Caragiale", sala Studio (15.15.53); 
Orestia, ora 10, Omul care aduce 
iploaie, ora 19,30 : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra", b-dul Schitu Mă- 
gureanu nr. 1( 14.60.60) ; Comedia ero­
rilor, ora 15, Jocul de-a vacanța, ora 
10 și ora 19,30: Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", sala Studio (12.74.50) ; Som­
noroasa aventură, ora 10,30, Casa ini­
milor sfărimate, ora 20 : Teatrul de 
comedie (16.64.60) ; Peer Gynt, ora 10, 
Carieră pe Broadway, ora 15,30, Hip\ 
noza, ora 19,30 : Teatrul „C. I. Nottara" 
sala Magheru (15.93.02) ; Casa cu două 
intrări, ora 10,30, Zizi și formula ei de 
viață, ora 16, Unchiul Vania, ora 20 : 
Teatrul „C. I. Nottara", sala Studio ; 
Băiat bun dar cu lipsuri : Teatrul 
muncitoresc C.F.R. (18.04 85), ora 19,30 ; 
Pofta vine 
commedia, ora 20 : Teatrul evreiesc de 
stat (21.36.71) ; Mitică Popescu : Stu­
dioul Institutului de artă teatrală și 
cinematografică „I. L. Caragiale" 
(15.72.59), ora 20 ; Băiatul și vîntul, ora
11, Eu și materia moartă, ora 20,30 : 
Teatrul Țăndărică (15.87.37) ; Pagini 
alese din revista de altădată : Teatrul 
„C. Tănase", sala Savoy (15.56.78), ora 
20 ; Aventurile unei umbrele : Teatrul 
„C. Tănase", sala Victoria, ora 20; 
Tinerețe : Ansamblul de cîntece și 
dansuri al C.C.S. (13.13.00), ora 17 și 
ora 20 ; Spectacolul prezentat de an­
samblul circului italian Medrano: 
Circul de stat (11.01.20), ora 16

Teatrul

rîzînd, ora 11, Finita la

— 12,30 — 15,15 
blica (11.03.72), 
13,30 — 16 — 
(21.49.46), orele :
16 — 18,30 — 21

Cadru din filmsosirii lui moș Gerilă — pentru cei maturi devine o plăcută reverie.Cineastul ă reușit ca taina atîtor bucurii de vîrsta cărora am trecut să ne-o dezvăluie iarăși, cu pasiune și încredere neofilită în tot ceea ce are ea frumos și etern.
EUGEN ATANASIU

Premiere cinematografice
Șăptămîna viitoare vor rula pe ecra­

ne următoarele filme artistice de lung 
metraj, în premieră :„30 de ani de veselie" o nouă anto­
logie cinematografică realizată de re­
gizorul american Robert Youngson pe 
temeiul marilor creații ale epocii fil­
mului mut. Vom revedea pe ecran cu 
acest prilej pe Chaplin, Buster Keaton, 
Stan și Bran, Harry Langdon și alți 
comici celebri jucînd în filmele lor din 
perioada de început a celei de-a șap­
tea arte.„S-a întimplat la miliție", o produc­
ție a studiourilor sovietice în regia lui 
Vilen Azarov care prezintă spectatori-

și ora

(ecran
Pa-

lor portretul unui ofițer de miliție, dez- 
văluindu-i trăsăturile nobile de caracter 
sub aparenta asprime a profesiunii. în 
rolul principal — Vsevolod Sanaev, cu­
noscut din numeroase filme sovietice 
prezentate pe ecrane în ultimii ani 
(„Cinci zile și cinci nopți", „Tragedia 
optimistă", „Povestiri despre Lenin" 
etc.).„Ioana în atac", creație a cineastu­
lui ceh Iosef Pinkava, este un film pen­
tru copii și tineret. Eroina, o fetiță că­
reia îi place mult fotbalul, se traves­
tește în băiat pentru a lua parte la un 
meci în care marchează golurile cîști- 
gînd pentru echipa sa victoria.

Can-can 
panoramic) ; 
tria (11.86.25), ore­
le : 8 — 10 — 12 — 
16 — 18.30 — 21,15; 
Sednsă și abando­
nată : Festival 
(15.63.84), orele: 9,45 
18 — 20,45; Repu-

orele : 8,30 — 11 — 
18,45 — 21,30; Tomis 
8,30 — 11 — 13,30 — 
; Modern (23.7101), 

orele: 9 — 11,30 — 14 — 16,30 - 19 — 
21,30; Veselie la Acapulco: Luceafărul 
(b-dul 1848. nr. 6), orele: 9 — 11,15 —
13.30 — 15,45 — 18,15 — 20.45; București 
(15.61.54), orele : 8 — 10,15 — 12,30 — 
14,45 — 17,15 — 19,45 — 22 ; Excelsior 
(18.10.88), orele : 8,45 — 11 — 13.30 — 
16 — 18,30 - 21 ; Grivița (17.08.58), 
orele : 10 — 12,30 — 15 — 17,30 — 20 ; 
Melodia (12.06 88), orele: 9,15 — 11,30
— 13,45 — 16 — 18,30 — 21 ; Mi­
lionul : Carpați (13 92 72), orele : 10
— 12 — 14 — 16 : Teama : Capitol 
(16.29.17), orele : 9,30 — 11*15 — 13,30
— )6 — 18,30 — 21 •; Feroviar (16 22 73), 
orele: 9,30 — 11,45 — 14 — 16.15 —
18.30 — 20,45 : Rahova (23.91.00). orele: 
16 — 18,15 — 20,30 ; Comisarul Maigret 
se înfurie : Victoria (16.28.79), orele : 
10 — 12 — 14,15 - 16,30 — 18.45 — 
21 ; Arta (21.31.86), orele 10 — 12,15 — 
16 — 18,15 — 20,30 ; Cari von 
Ossietzky : Central (14.12.24), orele :
10.30 — 13 — 15,30 — 18 — 20,30 ; Ghe­
pardul : Lumina (16.23.35), orele : 9,45
— 13,15 — 16,45 — 20,15 ; Dacia (tel. 
16.26.10), orele : 9,30 — 13 — 16,30 — 
20 ; Rebelul magnific: Union (tel. 
13.49.04), orele : 14,30 — 16,30 — 18,45
— 21 ; Program pentru copii, ora 10
— 11,15 — 12,30 — 13,45 și Bărbații,
orele : 16 — 18,15 — 20,30 : Doina
(16.35.38) : Parisul pe gheață. Piscuri 
și peșteri minunate. Vreau să știu tot 
nr. 32. Mirka ce! nevăzut. Nuntă țără­
nească : Timpuri Noi (15.61 10), orele 
10 la 21 în continuare ; Străinul : Giu- 
lești (17.55.46), orele : 9,30 — 13 - 16,30
— 20; Volga (11.91.26), orele: 10,30 — 
16 — 19,30 ; Hatari: înfrățirea între 
popoare (17.31 64) orele : 10 — 16,30 — 
20; Floreasca (12.28.30), orele: 9 — 12,30
— 16 — 19,30; Comisarul: Cultural 

17 — 19 — 21 ;
(tel. 21.19.15), 

■ 20,30 ; Buzești 
15,30 — 16 — 

orele : 16 — 
(17.38.81) ; Co- 

vechi : Bucegi

Programul muzical
ămînii

LUNI 23 NOIEMBRIE, ora 20, la 
Studioul Conservatorului „Ciprian 
Porumbescu": Seară de operă „La 
serva padrona" de Pergolesi (regia 
Eugen Gropșeanu) și „O noapte furtu­
noasă" de Paul Constantinescu (regia 
Jean Rînzescu). Dirijor : Grigore Io- 
sub.

MIERCURI 25 NOIEMBRIE, ora 
20,30, la Universitatea muzicală pen­
tru studenți: Evoluția limbajului mu­
zical pînă în pragul veacului XX (II). 
Prezintă George Bălan.

MIERCURI 25 NOIEMBRIE, ora 20, 
în sala mică a Palatului R.P.R. : Re­
cital de clavecin susținut de Mihail 
Rădulescu In program : J. S. Bach.

JOI 26 NOIEMBRIE, ora 19,50, la 
Studioul, de concerte al Radiotelevi­
ziunii : Concert al Orchestrei de ștu- 
studio și al corului Radioteleviziunii. 
In program Poemul vocal-simfonic 
;,Visul lui Bălcescu" de Hartulary- 
Dârclăe, Concertul în Mi major pen­
tru vioară și orchestră de J. S Bach, 
aria „Bella mia flamma addio" și aria 
Despinei din opera „Cosi fan tutte" de 
Mozart și „Invitație la vals" de We­
ber. Dirijor Caro) Litvin Soliști : Va­
rujan Cozighian și Iolanda Mărcu- 
lescu.

VINERI 27 NOIEMBRIE, ora 20. la 
sala mică a Palatului R.P.R. : Ciclul 
„Figuri de compozitori contemporani": 
Ravel. își dau concursul Arta Flo- 
rescu. Sofia Cosma, Marius Rinzler. 
George Manoliu Serafim Antropov. 
Radu Negreanu Acompaniază Victo­
ria Ștefănescu și Martha Joja.

VINERI 27 NOIEMBRIE, ora 20,30, 
la sala Dalles: Recital vocal instru­
mental susținut de asist. Constantin 
T.omulescu (flaut) și de studenții Con­
servatorului „Ciprian Porumbescu" : 
Horia Brănișteanu, Margareta Musta­
ță, Dan Zancu, Ladyslau Konya 
(canto), Ion Ciortan (clarinet), Cornel 
Faur (violoncel). La pian, asistenții 
Veronica Rusescu, Jean Lucaci, Titina 
Penescu, Elena Cosma.

SlMBĂTA 28 NOIEMBRIE, ora 20, 
și DUMINICA 29. ora 11, la Ateneul 
R.P.R. : Concert simfonic al Filarmo­
nicii „George Enescu". In program : 
Divertismentul KV nr. 136 de Mozart, 
Concertul pentru violoncel și orchestră 
de Dvorak și „Tablouri dintr-o expo­
ziție" de Mussorgski-Ravel. Dirijor 
Herbert Kegel (R.D.G.), solist — Vla­
dimir Orlov.

SlMBĂTA 28 NOIEMBRIE, ora 19,15 
și DUMINICĂ 29 NOIEMBRIE, ora 20, 
la Studioul de concerte al Radiotele­
viziunii : Concert al orchestrelor de 
muzică populară și de estradă ale 
Radioteleviziunii Dirijori Victor 
Predescu și Jean Ionescu Soliști : An­
gela Moldovan, N. Băluță, Benone Si- 
nulescu, Marcel Budală, Doina Badea, 
Mihaela Cotaru Constantin Drăghici.

DUMINICĂ 29 NOIEMBRIE, ora 20, 
la Aula facultății de științe juridice: 
Recital organizat de Filarmonica 
„George Enescu" pentru studenții U- 
niversității București Soliști • Valen­
tin Teodorian. Marina Krilovici. Mihai 
Constantinescu. Cornel Gheorghiu. A- 
companiază Nicclae Rădulescu și 
Martha Joja.

— 16 .... , ____
(16.25.39) , orele : 15 —
In viitoare : Cosmos 
orele : 16 — 18,15 -
(tel. 15.62.79), 
20,30 ; Căliți în 
18,15 - 20,30 : Crîngași 
moara din Vadul t____  ____ o.
(17.05.47), orele: 10—12—16—18,15—20.30. 
Aurora (25.04.66), orele : 10.15 — 12.45
— 16 — 18,15 — 20,30 : Ciociara : UniJ 
rea (17.10.21). orele : 16 - 18,15 — 
20,30 ; încurcătură blestemată: Flacăra
(21.35.40) , orele : 10 — 12,45 — 15,30 < 
18,15 — 21 ; Drumul sării (14 10.37), 
orele : 15 — 17,45 — 20,30 : Galapagos: 
Vitan (21.39.82) orele : 16 — 18,15 — 
20,30 ; Umbrelele din Cherbourg ; 
Miorița (14 27.14). orele : 10 — 12 — 14
— 16 — 18,15 — 20,30; Există un aseme­
nea flăcău : Adesgo, orele: 15,30 — 18
— 20,30 ; Sechestratul din Altona : 
Munca (21.50.97), orele 16 — 18,15 —
20.30 ; Cei șapte magnifici : Popu­
lar (25.15.17), orele : 10,30 — 14,30
— 17,30 — 20,30; Dragoste la zero gra­
de : Moșilor (12.52.93), orele: 15 — 17 — 
19 — 21 ; Poveste de pe Don : Lira 
(15.66 66). orele: 15,30 — 18 — 20,30; 
Domnișoara Barbă Albastră : Viitorul 
(11.48.03), orele : 14 — 16 — 18,15 — 
20,30; Locotenent Cristina: Colen- 
tina (25.07.09), orele : 16 — 18,15
— 20,30 ; Viață particulară : Pro­
gresul (23.94.10), orele : 14,30
16,45 - 19 - 21,15, Vii și morți : Fia-/ 
mura (23.07.40), orele : 9 — 12,45 —
16.30 — 20,15 ;

orele : 
foc,

DUMINICĂ 22 NOIEMBRIE
, 8,50 : Gimnastica

, înviorare la do-
tniciliu; 9: Emi­
siune pentru copii 
și tineretul școlar. 
Acrobațiile lui Aș- 
chiuță în arenă 
(transmisiune de 

Telejurnalul pio- ■ 
Rețeta gospodinei,

TELEVIZIUNE
Ia Circul de stat), 
nierilor ; 10,30 :
11 : Emisiunea pentru sate ; în jurul 
orei 13,30 : Transmisie de la stadionul 
„23 August" a reprizei a doua a în- 
tîlnirii de fotbal dintre echipele Pro­
gresul și Știința Craiova și meciul de 
fotbal Steaua — Știința Cluj ; 19 :
Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Varietăți 
(transmisiune din Studioul de concer­
te al Radioteleviziunii) ; 20,10 : Un pe­
tic de hîrtie (fantezie satirică pe 
tema păstrării curățeniei orașului) 
20,25 : Partea a Il-a a emisiunii de va­
rietăți ; 21.40 ■ Comici vestiți ai ecra­
nului.

LUNI 23 NOIEMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii : 19,10 : Pen­

tru tineretul școlar : Matematică dis­
tractivă ; 19,40 Revista spectacolelor ; 
20,30 : Filmul artistic „Lovitura de. 
pedeapsă" ; 22 : Telesport. In încheie­
re : Buletin de știri, buletin meteoro- . 
logic. I
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SPECIALIȘTI LA MASA ROTUNDA
Ț

4PE ORDINEA DE ZI I

■ L
Utilajele, instalațiile și agregatele complexe cu care sînt înzestrate de la an la an uzinele, fabricile, schelele petrolifere, unitățile agricole socialiste, transporturile etc. din țara noastră, sau cele care iau drumul exportului, poartă tot mai mult amprenta celui mai înalt nivel tehnic- Instalațiile de foraj pentru adincimi de peste 6 000 metri, noile tipuri de vagoane de marfă și clasă, de pompe pentru irigații și desecări, de auto­camioane de 3 tone („Carpați") și 5 tone („Bucegi") etc. prezintă para­metri de funcționare la nivelul celor mai bune produse similare străine. Și gama produselor se lărgește continuu.u _ Toate acestea sînt rodul unei preocupări susținute din partea spe­cialiștilor pentru cunoașterea și aplicarea celor mai noi cuceriri din teh­nica mondială, ale seriozității și spiritului de răspundere cu care colec­tivele din industria constructoare de mașini îndeplinesc planul de asi- milare a noilor produse- Industria constructoare de mașini își afirmă / astfel, din plin rolul vital în promovarea largă a progresului tehnic în întreaga economie.In legătură cu aspectele cele mai actuale ale asimilării de produse noi, ziarul nostru a organizat recent o masă rotundă cu cadre de specia­liști din Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini și cîteva mari uzine din capitală.Au participat: ing. ION CRIȘAN, director general al Direcției ge­nerale tehnice din M.I.C.M., FLORIN GHERGU, inginer principal în a- ceeași direcție, ing. DUMITRU LĂZĂROIU, directorul Institutului de cercetări și proiectări electrotehnice, ION RĂDUȚ, inginer șef de con­cepție la uzinele „23 August", MIRCEA ZARCULA, inginer șef la Uzi­nele de Fompe, ing. E. NICOLESCU, constructor șef Ia Uzina de mașini electrice și DAN CONSTANTINESCU, inginer proiectant la Uzinele * „Vulcan".

tehnicii ; din această cauză specia­liștii noștri cunosc anumite lucruri cu întîrziere. ' ' . tă la nivelul celor mai bune reali­zări ale tehnicii.

Este bine cunoscut că, asimilarea de noi produse este un proces com­plex, care cuprinde cîteva faze de­osebit de importante : proiectarea, realizarea prototipurilor, omologa­rea, pregătirea tehnologică și intro­ducerea în fabricație. Dar pentru a se realiza mașini și utilaje cu per­formanțe superioare, comparabile cu cele mai bune produse similare pe plan mondial, pentru a se alege ti­purile cele mai avantajoase, se cere în primul rînd să fie elaborate stu­dii tehnico-economice prealabile, care să justifice necesitatea, opor­tunitatea și eficacitatea fabricației

produsului respectiv. Aceasta a con­stituit și prima temă a discuțiilor noastre.REDACȚIA: — Pentru înce­put, am dori să discutăm cîteva elaborareaȘ» a-aspecte legate de studiilor tehnico-economice răspunderea specialiștilor în ceasta direcție.Ing. I. RĂDUȚ : — Se înțelege punerea în fabricație a unor pro­duse, fără a cunoaște dinainte cu certitudine eficacitatea lor tehnico- economică, poate avea efecte nega­tive pentru economia națională. De aceea, sînt necesare aceste studii tehnico-economice, care trebuie să cuprindă o analiză temeinică a ne­cesităților interne și a posibilități­lor de export, caracteristicile teh­nice și de exploatare în comparație cu performanțele produselor simi­lare. -baza de materii prime, poșibi-

că

litățile tehnologice, prețul de cost estimat.Ing. FL. GHERGU : — Despre ne­cesitatea studiilor tehnico-econo­mice sîntem cu toții de acord. Pro­blema care se ridică este calitatea acestora, răspunderea cadrelor de specialitate în elaborarea lor. Prac­tica a dovedit că studiile temeinic întocmite pentru asimilarea unor produse ca autocamioane, tractoare, autobuze, utilaje petroliere, unele mașini unelte (strunguri revolver, mașini de frezat dantură) au avut ca efect introducerea în fabricație a unor produse de nivel tehnic ridi' cat, apreciate de beneficiari. Dimpo­trivă, întocmirea formală a acestor documentații tehnice a dus la folo­sirea nerațională a capacităților de proiectare și producție sau la întâr­zierea intrării în fabricație a produ­selor respective. Ne referim de exemplu la insuficienta analiză fă­cută în unele studii întocmite de Ministerul Economiei Forestiere, ceea ce a dus la asimilarea unor produse de nivel tehnic scăzut; după numai un an sau doi de fabri­cație, chiar beneficiarul a cerut mo­dernizarea lor (mașina de șlefuit cu 3 cil., omologată în 1963, mașina de cepuit și scobit, mașina de rindeluit la grosime). Sînt întreprinderi ale ministerului nostru, care, deși spe­cializate în executarea unor produse similare cu -cel care se asimilează, la elaborarea studiilor nu analizea­ză temeinic condițiile materiale ne­cesare pentru execuție, ajungînd în situația ca atunci cînd trec la reali­zarea prototipului sau seriei zero să constate că anumite ansamble care intră în componența produsului (motoare termice, echipamente elec­trice) nu respectă condițiile calita­tive, impuse de documentație. în fe­lul acesta, la Uzinele „Progresul* din Brăila s-a întîrziat cu finaliza­rea lucrărilor de asimilare la unele produse, deoarece s-a constatat tîr- ziu că unele tipuri de motoare, furnizate de Uzinele „Timpuri Noi", nu corespundeau cerințelor.Dar pentru a elabora un studiu tehnico-economic bun, se cere, în primul rînd, ținerea la curent, în permanență, cu cele mai noi cuce­riri ale tehnicii mondiale.REDACȚIA : — Cunoașterea ce­lor mai noi realizări pe plan mondial este importantă nu nu* mai pentru faza întocmirii stu­diilor tehnico-economice, ci în întregul proces al asimilării noi­lor produse. Ar fi interesant să ne oprim asupra acestei pro­bleme.Ing. I. CRIȘAN : — Fără îndoială, fiecare specialist trebuie să cunoas­că realizările pe plan mondial și tendința de dezvoltare a tehnicii în grupa respectivă de produse, iar cu­noștințele respective să servească la o apreciere corectă a felului în care se cere pornită acțiunea de asimilare a unui produs nou. Urmărirea pu­blicațiilor de specialitate, achizițio­narea de modele de studiu, schim­burile de experiență organizate cu uzine de profil similar din străină­tate, vizitarea de expoziții interna­ționale și altele sînt forme de do­cumentare care înlesnesc ținerea la curent cu ultimele cuceriri ale teh­nicii într-un domeniu sau altul.Ing. M. ZARCULA: — Uzinanoastră are o colecție proprie de prospecte pe care și-o ține la cu­rent cu ultimele noutăți prin legă­tura permanentă cu întreprinderile noastre de comerț exterior, prin con­tacte cu firmele străine cu ocazia vizitelor reciproce și prin delegații la tîrgurile și expozițiile internațio­nale. în prezent, această colecție are aproape 15 000 file de prospect ale firmelor mari sau mici consa­crate în construcția de pompe. Tot­odată,. uzina este abonată la 76 de reviste tehnice romînești și străine. Pentru a urmări însă operativ ceea ce apare nou într-o țară sau alta, în domeniul tehnic care ne intere­sează, este nevoie ca inginerii noștri să cunoască curent o limbă străină sau chiar mai multe. Traducerile pe care le primim de la Institutul de documentare tehnică ne sînt utile dar, dat fiind că cei care traduc nu sînt de specialitate, se pierd unele amănunte la traducere care nouă ne sînt de mult folos. Apoi durata I traducerilor, de multe ori, nu ține ' pasul cu evoluția foarte rapidă a

REDACȚIA : — Am putea trece acum la discutarea , unor aspec­te ale activității de proiectare.Ing. I. RĂDUȚ. Nivelul tehnic al mașinilor și utilajelor este^condițio- nat în mod considerabil de" calitatea muncii de proiectare. în Uzinele „23 August", eforturile sînt îndrep­tate, îndeosebi, spre dezvoltarea ser­viciilor de proiectări și a tehnologu- lui-șef, metalurg-șef și tehnic mo­toare, al căror rol sporește mereu. Capacitatea de proiectare. în uzină a fost extinsă, fiind atrase în munca de concepție cadre de ingineri și tehnicieni cu experiență în sectoa­rele de producție. Un ajutor eficace simt proiectanții noștri prin utili­zarea colecțiilor de proiecte și de de­sene care pot servi drept modele, iar o parte din ele pot fi refolosite eco- nomisindu-se capacități însemnate de proiectare. în același mod, co­lecții de calcule model, ușurează mult munca proiectanților, mai ales a celor tineri, în special pentru cal­culul roților dințate, axelor, cupla­jelor, reductoarelor, recipienților sub presiune. De pildă, prin metoda' de mai sus, atelierul de proiectare a utilajelor chimice din sectorul de proiectări tocmească peste 100 trimestru, dițiile dinainte, a- cest volum proiectare ar necesitat timp peste un an.Ing. I. CRIȘAN: Un factor impor­tant în buna des­fășurare a activi­tății de proiectare este promovarea cu curaj a unor ingineri tineri și în general forma­rea cadrelor pen­tru sectoarele de concepție. în a- ceastă privință, este esențială le­gătura dintre ca­drele de proiec­tare, din pregăti­rea tehnologică și cele din produc­ție. Pe linia a- ceasta, în uzinele noastre există o metodă care a dat bune rezultate, a- ceea ca proiec- tanții și tehnolo­gii să practic ducerea

al uzinei, a reușit să în-, și să lanseze proiectele a aparate chimice într-un în con-

Ing. D. CONSTANTINESCU : - Scurtarea ciclului de asimilare prin achiziționarea unei licențe este cu atît mai mare cu cît documentația primită este mai completă. Trebuie avută în vedere munca necesară pentru adaptarea acestei documen­tații la materialele și condițiile teh­nice existente în țara noastră. în multe cazuri, trebuie create noi ma­teriale și părți componente, pe baza condițiilor tehnice impuse de docu­mentație.Ing. I. CRIȘAN : — Desigur că asimilarea unei licențe nu este o problemă simplă, ci necesită un mare efort de pricepere tehnică, de competență. Uneori este chiar o muncă de creație. Un exemplu în această privință îl constituie loco­motiva Diesel electrică ; tehnologia aplicată astăzi la unele repere este superioară celei prescrise în docu­mentația de licență. Astfel, pentru tratamentul termic al unor angre­naje a fost pus la punct procedeul de călire cu curenți de înaltă frec­vență pe o mașină realizată de spe­cialiștii noștri.Pe lîngă rezultatele bune obținute, există însă cazuri în care noi n-am valorificat suficient posibilitățile create prin achiziționarea de licențe. Unde au fost principalele deficiențe? Prima fază, a întocmirii desenelor
de fi de Răspunderea proiectanților 

față de calitatea studiilor 
tehnico - economice;
Pe căile scurtării ciclurilor 
de asimilare a produselor
noi;
Rolul atelierelor

| REDACȚIA : preocupări scurtarea ciclurilor de asimilare a produselor noi, ce se poate spune despre eficiența ateliere­lor de prototipuri precum și despre introducerea tipizării ?Ing. FL. GHERGU: Este cunoscut că realizarea prototipului constituie o etapă importantă în procesul de asimilare, etapă în care se verifică documentația elaborată și se deter­mină valorile exacte ale tuturor parametrilor tehnici și constructivi a noului produs. Apare deci ca o condiție esențială în verificarea per­formanțelor de care este capabil noul produs, ca execuția prototipu­lui să se facă la un nivel calitativ ireproșabil. Aceste considerente im­pun existența în uzine a unui ate­lier special care să asigure realiza­rea în bune condițiuni a prototipu­rilor, precum și verificarea lor.Ing. M. ZARCULA : Prin crearea în uzina noastră cu forțe proprii a unui atelier dotat cu mașini și per­sonal corespunzător avînd sarcina realizării prototipurilor, s-au elimi­nat în cea mai mare parte timpii de așteptare a pieselor de la ma­șinile din secțiile de producție. în același timp, tehnicienii și dispece­rii afectați atelierului de prototi­puri reușesc să urmărească și să în­drume eficient munca din secțiile de producție atunci cînd unele pre­lucrări nu pot fi executate în ate­lierul de prototi­puri. Cîteodată și atelierul de pro­totipuri ajută sec­țiile de producție.Ing. I. RĂDUȚ: Noi în acest do­meniu nu ne pu­tem lăuda cu o experiență pozi­tivă. Deși dispu­nem de capacitate suficientă pentru a face față pre­gătirii fabricației, lipsa unui atelier de prototipuri ne împiedică să rea­lizăm prototipuri­le în termen, ceea ce influențează negativ asupra duratei ciclurilor de fabricație.Ing. I. CRIȘAN: Punctul de ve­dere este ca ace­le uzine care nu au încă create a- teliere de prototi' puri prin lucrări de investiții, tre­buie să se gîn- dească să valorifi­ce toate posibilitățile ce le au pentru a le realiza prin mijloace proprii. Ața au procedat Uzina de pompe din București, Uzinele mecanice din Timișoara și alte întreprinderi. Ate­lierul de prototipuri nu trebuie să fie totdeauna un atelier în care să se execute un produs de la început pînă la sfîrșit. în unele cazuri, este suficient să existe un nucleu, echi­pat cu un minim de mașini, care să-și asigure colaborarea cu cele­lalte secții din producție. Doresc să mai subliniez faptul că se întîmplă ca unele ateliere de prototipuri, în loc să-și execute lucrările lor de pregătire tehnică, să fie ocupate pentru producție. Eu socotesc acest lucru un fapt negativ, deși tov. ing. Zarcula l-a menționat ca pozitiv.Ing. E. NICOLESCU: Un rol deo­sebit în domeniul scurtării terme­nelor de asimilare îl joacă și unifi­carea pieselor și subansamblelor, fără a pune în discuție eficiența eco­nomică pe care unificarea o are a-

Tn acest cadru de menite să ducă la supra fabricației. Astfel, la Uzina de mașini electrice, din seria de mo­toare asincrone normale, se derivă un număr de 5 alte serii, acestea puțind fi asimilate în termene mai scurte, ca urmare a existenței se­riei de bază. De asemenea, pentru a satisface necesități stringente, au putut fi livrate direct în serie, mo­toare de macara pentru industria metalurgică ca urmare a unificării părții lor mecanice cu a motoare­lor de macara pentru utilizări in­dustriale normale, fără a mai fi ne­cesare fazele ce preced fabricația de serie.

■ ■

de prototipuri; 
tehnicoCercetarea 

științifică și promovarea 
tehnologiei moderne

Ing. FL. GHERGU: Tipizarea pro­duselor, treaptă superioară a pro­iectării, are drept scop, atît redu­cerea timpului de asimilare prin scurtarea fazei de proiectare, cît mai ales creează premizele măririi serii­lor de fabricație cu asigurarea unui sortiment larg de produse. Pînă în prezent s-a acționat mai mult în do­meniul tipizării diverselor elemen­te de asamblare sau a unor orga­ne de mașini a căror utilizare este mai larg răspîndită. Etapa superi­oară, care capătă o utilizare din ce în ce mai largă, este tipizarea de utilaje, prin proiectarea unor serii unitare de produse complete. Pe a- ceastă linie se încadrează acțiunea proiectanților de la U.M. Cugir, de pildă, câre au proiectat o familie de mașini de frezat (universale și verticale) cu o largă refolosire a re­perelor de la un produs la celălalt. Sarcina de viitor a industriei con­structoare de mașini o constituie lărgirea continuă a acestei acțiuni în toate domeniile, precum și execu­tarea unor produse de bază din care să derive mai multe variante con­structive.REDACȚIA : In activitatea de a- similare a unor produse de înalt nivel tehnic, o contribuție de seamă o aduce cercetarea tch- nico-științifică. Ne interesează cum se materializează aceste cercetări în introducerea unor procedee tehnologice moderne, în aplicarea unor metode noi de verificare a calității produselor?Ing. D. LĂZĂROIU: Răspunderea cu care colectivul nostru a privit și privește în continuare problema fi­nalizării și introducerii în fabrica­ție de către industria electrotehnică a unor lucrări cercetate de insti­tut, este dovedită de valoarea produselor noi către fabrici.Institutului nostru îisarcina de a supune verificărilor de tip, în vederea omologării, toate pro­dusele electrotehnice fabricate în țară. Verificînd cu exigență toate prototipurile înaintate spre omolo­gare, respingînd pe cele necorespun­zătoare, dînd ori de cîte ori este necesar recomandări de îmbunătă­țiri constructive (rezultate din în­cercările efectuate), institutul nos­tru contribuie la .ducerea la înde­plinire a sarcinilor trasate de partid privind permanenta ridicare a ca­lității produselor. întrucît omologa­rea nu poate fi posibilă fără exis­tența unor laboratoare de încercări bine înzestrate, s-au realizat prin autoutilare numeroase dispozitive și aparate de măsură.

numărul și asimilate demai revine
răspundă de intro- în fabricație a produse­lor noi, să dea asistență completă pînă la depășirea dificultăților începutului.REDACȚIA : — Pentru a fica Ia maximum avantajele tehnice și economice pe care Ie oferă introducerea în fabricație a produselor noi, este evidentă necesitatea reducerii duratei procesului de asimilare. Care sînt factorii principali care con­tribuie la aceasta ?

tehnică tuturorvalori-

Ing. I. CRIȘAN : — Așa cum a dovedit experiența, un factor de seamă este asimilarea de mașini și utilaje pe baza documentațiilor teh­nice și a licențelor de producție pen­tru cele mai perfecționate tipuri existente pe plan mondial. Prin a- chiziționarea de licențe și documen­tații tehnice, durata de asimilare se scurtează considerabil, se economi­sește forță de muncă în proiectare, se reduce perioada de experimen­tare și, în plus, produsele se prezin-

de fabricație, a decurs mult mai re­pede decît în condițiile unei concep­ții proprii. în momentul cînd s-a tre­cut însă la definitivarea tehnologiei ținînd seama de condițiile specifice ale fabricii, de experiența ei tehno­logică, nu totdeauna lucrurile au mers așa cum ar fi trebuit. De pil­dă, la Uzinele „23 August", în fa­bricația unor produse, tehnologia unor repere primare a fost însușită într-un timp mult mai lung decît ar fi fost necesar. Unele probleme de tehnologie a pieselor primare (ca de exemplu forjarea arborelui cotit pentru motoare Diesel) au fost re­zolvate la un nivel înalt de către, colectivul Uzinei constructoare de. mașini din Reșița. Totuși, la Uzinele „23 August", aplicarea unor tehno­logii analoage se face cu întîrziere.Vreau să subliniez aici și punctul de vedere al conducerii ministerului nostru, care cere să se pună accent pe respectarea strictă a disciplinei tehnologice, element deosebit de im­portant în însușirea licențelor.

■

O imagine de la bancul de probe al Uzinei de pompe din Bucu rești. Se execută verificarea carac­teristicilor hidraulice ale unui tip de pompă fabricat în întreprindere
Foto : MIHAI POPESCU

Ing. E. NICOLESCU: Pe lîngă ac­tivitatea bogată a Institutului de cercetări și proiectări electrotehni­ce, prezentată aici de tov. ing. Lăzăroiu, doresc să-mi exprim păre­rea de rău că în ce privește uzina noastră, contribuția institutului res­pectiv nu este simțită în suficientă măsură. Mă refer îndeosebi la fap­tul că rezultatele la o serie de cer­cetări, cum ar fi cele privind exe­cuția tropicalizată a unor produse, ajung cu întîrziere în posesia uzi­nei.Ing. D. CONSTANTINESCU: Cer­cetarea legată de produsele în curs de asimilare este la uzinele „Vul­can" într-un fel handicapată prin specificul produselor sale de di­mensiuni foarte mari. Noi ne găsim în fața cerințelor care impun măsu­rarea parametrilor cazanelqr livra­te, direct în centralele electrice unde sînt montate. Aceste dezide­rate nu pot însă fi întotdeauna în­deplinite. Cred că ar trebui să se prevadă o perioadă în care bene-

ficiarii să permită efectuarea unor probe pentru ca uzina noastră să poată trage o serie necesare.Ing. M. ZARCULA : spun cîteva cuvinte Iul bancurilor de probă. * Posibi­litățile complete pe care le o- feră bancul de probe, în încerca­rea de funcțiune a pompelor permit verificarea și îmbunătățirea mode­lelor experimentale sau prototipu­rilor și certifică atingerea tuturor parametrilor stabiliți inițial ca fiind corespunzători nivelului mondial ac­tual. De remarcat că bancul de pro­be a fost amenajat încă din anii 1956—1957 pe baza proiectelor uzi­nei și avînd majoritatea utilajelor construite în întreprindere. Ca ur­mare, noile game de pompe, cu ca­racteristici corespunzătoare au în­ceput să apară din anul 1958, uzi­na ajungînd în situația ca în 1962 să nu mai aibă în fabricație nici un țip de pompă din cele produse pînă în 1958. Din cele aproape 450 tipo- dimensiuni asimilate pînă în pre­zent, mai puțin de 30 sînt produse modernizate, restul fiind toate pro­duse noi. Munca la bancul de pro­be a dus la determinarea unor co­eficienți și relații care în mod nor­mal nu se găsesc în literatura de specialitate, dar a căror folosire în proiectare duce acum la realizarea fără greș a unor înalți pompelor noastre noi.pompelor ating în mod damente între 70 și 86 ce ne situează din acest punct de vedere la nivelul celor mai bune firme constructoare de pompe.

de concluziiAș dori să despre ro-

parametri ai Majoritatea curent ran- la sută, ceea
Pretutindeni, în întreprinderi, colectivele de muncă sînt angajate In aceste zile în bătălia pentru îndeplinirea exemplară a planului pe 1964 și pregătirea condițiilor pentru buna desfășurare a producției pe 1965, ultimul an al șesenalului. încadrîndu-se organic în această bătălie, sec­toarele de concepție din uzinele constructoare de mașini, institutele de cercetări și proiectări au o mare răspundere pentru asimilarea de pro­duse la nivelul celor mai noi realizări ale tehnicii moderne, sarcină de mare însemnătate pusă de partid în fața industriei constructoare de mașini.Dezbaterile care au avut loc în jurul „mesei rotunde" au ridicat pro­bleme actuale, deosebit de importante, care stau în atenția cadrelor din aceste sectoare, și de a căror rezolvare depinde în mare măsură promo­varea largă a progresului tehnic în toate ramurile economiei naționale. Redacția invită în continuare, specialiștii din industria constructoare de mașini de a-și împărtăși experiența, de a face propuneri pentru întă­rirea muncii în sectoarele de concepție ale uzinelor, pentru materiali­zarea în producție a ideilor valoroase.

Pagină realizată de :MARIA COSTACHE și TUDOR GH EORGHIUDesene : CIK DAMADIAN
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ÎNREGISTRAREA și redarea
r

Dacă de la fonograful lui Edison pînă la modernele magnetofoane de azi tehnica înregistrării sunetelor a cunoscut o dezvoltare deosebită, în­registrarea și redarea imaginilor a ră­mas mult timp într-o fază de căutări și experimentări.Dar în ce constă înregistrarea și re­darea imaginilor ? Nimic mai simplu— ca principiu : înregistrarea pe un suport magnetic a semnalelor electri­ce provenind de la o cameră de luat vederi — ca cea de televiziune — și redarea lor sub formă de imagini. Su­portul magnetic poate fi o bandă sau un fir special, iar semnalul de „video- frecvență" conține atît traducerea e- lectronică a imaginii cît și „semnalele de sincronizare" sub forma unor im­pulsuri care asigură reconstituirea co­rectă a imaginii pe ecranul aparatelor receptoare.Vom arăta mai jos cîteva din pro­cedeele cele mai noi folosite pentru înregistrarea și redarea imaginilor.Un procedeu relativ simplu ca prin­cipiu este acela al înregistrării imagi­nilor cinematografice pe o bandă magnetică asemănătoare celei de magnetofon. Redarea imaginilor se face pe cale magnetică cu un dispo­zitiv special care se leagă la un te­levizor echipat cu tub catodic puter­nic. Cu alte cuvinte, acest procedeu, folosind magnetofoane speciale, co­nectate la televizoare obișnuite, per­mite realizarea de proiecțiuni cinema­tografice — fără a fi nevoie de apa­rate de proiecție optică, — sonorizate cu un difuzor de televizor.Un alt procedeu de înregistrare a imaginilor este cel electronic bazat pe o metodă electro-optică. Camera de luat vederi este prevăzută cu o ban­dă fotosensibilă îngustă, din material plastic (lată de... 6 sutimi de milime­tru), acoperită cu un strat de aur cu grosimea de o sutime de milimetru.în întregimea sa aparatul fiind de mărime redusă, a fost folosit pe sate­liți artificiali — și va fi desigur folo­sit și la bordul viitoarelor astronave— pentru luat vederi în spațiul acope­rit de nori. De asemenea, el a fost fo­losit la fotografierea părții invizibile a lunii, imaginile luate fiind transmise instantaneu pe pămînt.în fine, procedeul termoplastic, pus la punct în 1960, care folosește pen­tru redarea înregistrărilor electrosta­tice făcute pe un film transparent un proiector de cinema.O adevărată revoluționare a tehni­cii de înregistrare a imaginilor a con­stituit-o procedeu! de înregistrare nu linie cu linie, ci imagine cu imagine, ca la film. Trebuie menționat că a

MAGNETICĂ

A IMAGINILOR
fost pus la punct și procedeul de în- registrare-redare a imaginilor în cu­lori, aplicîndu-se pe placa fotosensibi- lâ de luat vederi substanțe fotocondu- câtoare sensibile la diferite culori (roșu, albastru, verde), iar la dispozi­tivul de redare, substanțe luminiscente de culori corespunzătoare.Această minunată invenție a zile­lor noastre ne apropie mult de timpul cînd omul va putea vorbi despre... videomagnetoteca sa, așa cum astăzi vorbește despre biblioteca personală.

Despre aplicațiile ei se poate spu­ne deja că sînt numeroase și „miracu­loase" și în același timp proaspete. Astfel, cel care vizitează sala de apa­ratură specială a spitalului Maastricht (Olanda) are ocazia să vadă o insta­lație pe cît de miraculoasă pe atît de utilă.Imaginați-vă o instalație de televi­ziune industrială în circuit închis, «u două aparate de recepție vecine, pe care se vede aceeași imagine, captată

de aceeași cameră de luat vederi. Pînă aici, totul este normal, firesc. Dar iată că se produce „minunea" : pe unul dintre cele două ecrane perso­najele continuă să se miște, să ges­ticuleze, în timp ce pe al doilea ecran imaginea a fost brusc imobilizată, de­venind statică.Ce s-a întîmplat ? Cumva timpul și-a întrerupt zborut său ? Dar iată ex­plicația : această „miraculoasă" fixa­re a imaginii pe unul dintre cele două ecrane a fost posibilă numai datorită aplicării „minunilor" tehnicii electronice.Această problemă ridicată de ra­diologi și-a găsit o rezolvare care va putea fi aplicată în mai multe dome­nii de activitate a omului. Dar de unde s-a pornit ? Se știe că razele X aplicate un timp mai îndelungat asupra țesuturilor vii produc efeăte dăunătoare. De-aici a rezultat necesi­tatea de a se reduce, la minimum durata și intensitatea lor. Din nefe­ricire, uneori sînt necesare examene radiologice atente care necesită timp lung și au, în general, efecte dăună­toare asupra organismului, în deosebi

Desen de BECA KIND

la copii. De aceea, inițial, examenul radiologie a fost înlocuit prin exa­men radiografie. Dar radiografia pre­zintă două inconveniente mari : rezul­tatul examenului nu se poate cunoaș­te imediat, ci numai după developa­rea clișeului, deci cu o întîrziere care uneori — de exemplu cînd este ne­voie de intervenție chirurgicală ur­gentă — poate fi fatală.în plus, în cazul unui examen radio­logie al cutiei craniene, de exemplu, sau al sistemului osos, intensitatea ra­zelor X și durata mare a examenului — fiind necesare fotografii multe, luate sub diferite unghiuri — ating valori așa de mari îneît un astfel de examen devine periculos.Cercetătorii laboratorului Philips, cărora li s-a dat sarcina să rezolve această problemă, s-au achitat de ea în condiții onorabile, reaîizînd acest dispozitiv de înregistrare-redare in­stantanee care, la nevoie, poate fi prelungită oricît. Imaginea apare pe un ecran fluorescent, este întărită de un amplificator, fiind captată de o cameră de luat vederi care o anali­zează la un înalt grad de claritate și finețe.Și astfel, deși razele X acționează asupra organismului timp de numai două sutimi de secundă — timp în care doza de iradiație care acționea­ză asupra organismului este absolut inofensivă chiar și pentru copii — imaginea este transmisă instantaneu pe un ecran, într-o altă încăpere, unde poate fi analizată oricît timp de către un număr de persoane interesa­te, oricît de mare, fără a fi nevoie ca pacientul să fie ținut sub acțiunea a- paratului mai mult ca... a două suta parte dintr-o secundă.Alte numeroase aplicații practice se întrevăd de pe acum în școlile de artă dramatică și în studiourile teatrelor și cinematografelor, în diferite școli spe­ciale pentru corectarea defectelor, în sportul de performanță etc.Și acum o surpriză : „Magneto- scopul V. R. 500" construit de firma Ampex. Fiind de douăzeci de ori mai mic decît videomagnetofoanele de studio și cîntărind numai circa 50 kg și aceasta, deocamdată — el poate fi folosit la înregistrarea emisiunilor de televiziune, fie direct, fie folosind un dispozitiv magnetic special care se leagă la televizor, fie înregistrînd de pe altă bandă, ca și în televiziunea în circuit închis cînd imaginile trebuie văzute în detaliu sau repetate în săli de operații, în studiouri de teatru, de cinema, de televiziune și de balet, în școlile de corectare a defectelor, pen­tru exemplificări în timpul orelor de curs și la conferințe, în uzine, în sta- țiile-pilot automatizate, pe aerodroa- mele speciale pentru instruirea pilo- țîlor de pe avioanele supersonice etc. Un mare avantaj al acestor aparate este că deservirea lor se poate face și de către nespecialiști.Ing. A. CRISTACHE
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rurț e numele unei comune din 

Țara Oașului, cunoscută în tot 
Maramureșul și chiar dincolo 

de hotarele regiunii pentru calitatea 
țuicii cumplit de tare, dar mai ales 
dulce și cu parfum de floare. Renu- 
mele durează din vechi timpuri, 
belșugul prunelor dînd semn despre 
întinsele livezi de pruni.

Fără a schimba această tradițio­
nală imagine a Turțului, existența 
gospodăriei colective a acționat in­
tens valorificînd bunele deprinderi 
în domeniul pomăritului și condițiile 
naturale prielnice. Dar la Turț nu se 
cultivă, ca în trecut, numai pruni. 
Noile suprafețe de livadă (54 ha, 
anul trecut și 20 ha, în această 
toamnă) au fost plantate cu meri din 
soiuri alese și valoroase.

O schimbare asemănătoare s-a 
petrecut în viața comunei Turț și în 
privința creșterii animalelor. De 
unde ani și ani la șir oșenii de aici 
creșteau oi țurcane, s-au deprins a- 
cum să crească oi merinos. Gospo­
dăria a făcut începutul (are 700 de 
oi) și țăranii, în gospodăria lor 
ajutătoare, schimbă astăzi oile țur­
cane cu cele dintr-o rasă mai bună. 
In acest scop, pe baza cunoștințelor 
dobîndite cu ocazia vizitelor făcute 
la alte unități, folosesc însămînțatul 
artificial. Perspectivele vorbesc de a- 
ceea de merinorizarea completă a 
oilor în scurtă vreme și de extinde­
rea livezilor pe 300 de 
de 31 ha existente în 
ințarea gospodăriei).

Vorbind despre ceea 
dus gospodăria colectivă în amintita 
comună oșănească, cunoscută cînd- 
va doar pentru calitatea țuicii, s-ar 
cuveni să fie menționată și cultiva­
rea căpșunilor pe suprafețe destul 
de întinse. Și, bineînțeles, sporirea 
neîncetată. — datorită mecanizării 
lucrărilor agricole, a folosirii îngră-

șămintelor chimice și-a unor semințe 
de soi — a producțiilor de porumb 
și cartofi, care au aici cea mai mare 
întindere.

Specializarea în direcția pomicul­
tura și creșterii animalelor ră- 
mîne totuși specifică condițiilor 
naturale ale comunei Turț. ~ 
aceea, dincolo de dezvoltarea 
lorlalte sectoare, se face de 
acum remarcată preocuparea

hectare 
1962, lace nou

(față 
înfi-

a a-

De 
ce­
pe 

din 
ce în ce mai evidentă de a folosi 
mijloacele cele mai eficiente pentru 
ridicarea productivității livezilor și 
animalelor. Dacă înainte vreme o- 
mizile făceau în Turț adevărate ra­
vagii, în acest an toți pomii au fost 
stropiți, preocuparea pentru procu­
rarea materialelor de combatere a 
dăunătorilor vădindu-se generală. 
In sectorul creșterii animalelor, o 
atenție specială se acordă, ținînd 
seama de tot mai buna cunoaștere 
a regulilor zootehnice, construcțiilor 
și amenajării acestora cu instalații 
corespunzătoare de alimentare cu 
apă. (Pînă acum, în decurs de doi 
ani, s-au construit cinci grajduri 
și o maternitate pentru 50 de scroa­
fe). In momentul de față, se con­
struiesc două grajduri (de subliniat: 
pavate cu cărămidă — lucru necu­
noscut înainte vreme în Oaș) și un 
saivan pentru 1 000 de oi.

Aceste preocupări gospodărești, 
vădind o bună înțelegere a sensuri­
lor dezvoltării unor ramuri de pro­
ducție specifice condițiilor naturale 
și de mare rentabilitate, mobilizează 
un număr din ce în ce mai mare de 
colectiviști.

Dezvoltarea economică a gos­
podăriei agricole colective din 
Turț și creșterea nivelului de 

trai al colectiviștilor au loc pe fun­
dalul dezvoltării generale, multila­
terale a întregii comune. Această

comună are astăzi 8 școli cu 22 săli 
de clasă, un cămin cultural, două 
dispensare, 7 magazine de desfacere, 
o casă de naștere, un cinematograf. 
Toți copiii celor din Turț merg la 
școală și toate femeile nasc numai 
la casa de naștere. Pînă la reședința 
raionului, cursele de autobuz sînt 
regulate. (In această privință, ar 
trebui depusă mult mai multă stă­
ruință pentru repararea și păstrarea 
stării de viabilitate a drumurilor 
spre Negrești).

In afara construcțiilor de interes 
obștesc amintite, chipul de azi al 
Turțului înnoit se împlinește cu 
pregnanță și datorită celor peste 
800 de case construite în ultimii ani. 
Sînt case noi, case trainice, cu în­
căperi mai multe, cu ferestre largi. 
In gospodăriile sătești, bivolul a dis­
părut aproape (locuitorii Turțului 
nu mai au nevoie de forța acestui 
animal rezistent, dar puțin produc­
tiv, la munca cîmpului; ei folosesc 
tractoarele); a fost înlocuit cu vaci 
de lapte.

Vorbind despre nivelul de trai, de­
sigur că nu se poate trece cu ve­
derea peste faptul că în Turț, unde 
înainte de război veneau zilnic cîte­
va ziare, sînt astăzi 919 abonați la 
ziare și reviste. Și tot în această 
comună, unde, ca în toate satele din 
Oaș, oamenii legau anevoie două 
capete, într-una din zilele acestei 
toamne a fost eliberat al 1 052-lea 
carnet de economii C.E.C. (la cele 
1 800 de familii care trăiesc în Turț). 
Dar aceștia nu sînt unicii indici ai 
unui nou nivel de viață. De aceea 
e obligatoriu să arătăm că, în 1963, 
cooperativa din comună a făcut vîn- 
zări de produse în valoare de peste 
5 milioane, iar în acest an de încă 
5 milioane, numai pînă la 1 octom­
brie.

Locuind în case noi (care folosesc 
ca. acoperămînt numai țigla), cu în­
căperi mai multe, bine', mobilate', 
(lunar se cumpără în comună 
10—15 garnituri de mobilă modernă) 
folosind aparatul de radio, transfor- 
mînd într-un bun de utilitate comu­
nă telefonul (se înregistrează între 
1 300—1 400 convorbiri telefonice lu­
nar), frecventând cinematograful (din 
păcate nu și biblioteca, care luni de 
zile a stat fără bibliotecar), este cît 
se poate de firesc ca locuitorii din 
Turț să aibă o altă înțelegere a vie­
ții. A trimite copiii la școală, și chiar 
la studii superioare, nu mai este un 
fapt de mirare. După cum nu-i de 
mirare nici faptul că numeroși ti­
neri din Turț au urmat școli de 
tractoriști (sînt 32), învață în școli 
tehnice, se pregătesc pentru noi me­
serii. Contactul cu intelectualii nu 
mai este un accident. La gospodă­
ria colectivă lucrează trei ingineri, 
un veterinar, un tehnician zooteh­
nist. In comună muncesc medici, 11 
cadre medii sanitare, 48 de profe­
sori și învățători.

Baza materială existentă, noile 
deprinderi, cît și noile tendin­
țe, din ce în ce mai bine con­

turate în ceea ce privește ridicarea 
nivelului de trai, sînt însă 
pe-alocuri, insuficient folosite. Ci­
tăm exemplul bibliotecii închise 
deși există solicitări din par­
tea sătenilor. Am mai putea adăuga 
nivelul scăzut al unor conferințe, 
insuficienta muncă de educație sa­
nitară, insuficienta preocupare pen­
tru atragerea tineretului la activi­
tăți cu caracter artistic și educativ 
în cadrul căminului cultural sau, e- 
ventual, în cadrul unui club. Ama­
tori mulți ar fi pentru tenis de 
masă, pentru șah., pentru popice. In 
această direcție, e nevoie de mult

mai multă inițiativă din partea sfa­
tului popular comunal, din partea 
deputaților, a intelectualilor din co­
mună, cit și de mai mult sprijin din 
partea gospodăriei colective.

Zntrebînd o elevă din Turț, cum 
învață la școală, mi-a spus : 
„Numai la matematică am 

avut 9,66. Restul numai de 10".
— Și ce vrei să faci ?
— Să merg mai departe la școala 

medie din Negrești 
să învăț o meserie 
comună...

— Ești sigură că
Copila m-a privit în ochi și mi-a 

răspuns plină de încredere : „Da, am 
să reușesc!“.

Avea 11 ani și privea cutezător 
spre viitor. Era privirea generației 
de mîine care crește și se dezvoltă 
în condițiile noi de viață pe care 
generația de azi, muncind in gospo­
dăria colectivă, le făurește în comu­
nă la Turț, ca de altfel în toate sa­
tele din Țara Oașului.

VIRGIL DĂNCIULESCU

și după aceea 
folositoare în

ai să reușești 2

De cîte ori îmi cade in mină o 
carte bună, îmi aduc aminte de bă- 
trînul Miron Costin : „Nu iaste alta 
și mai frumoasă și mai de folos în 
toată vieața omului zăbavă decîtu 
cetitul cărților"... Frumoase cuvinte, 
frumoase și adinei, prețuiesc cît o 
cronică I

Ți se întîmplă bunăoară să 
apuce prînzul tocmai cînd arzi 
nerăbdare să afli dacă prințul 
Salina și-a dat consimțămîntul
căsătoria lui Tancredi cu Angelica, 
dacă Mîșkin a izbutit să dea de 
urma Nastasiei Filipovna, sau dacă 
Bozoncea a prins de veste că Paras- 
chiv îi dă târcoale Didinei. Să nu-mi 
spuneți că v-ați grăbit să închideți 
cartea și că v-ați așezat la masă 
fără regrete 1

Sau să zicem că n-ai văzut acum 
zece ani filmul „Clochemerle", că ai 
cumpărat cartea după care s-a făcut 
filmul, apărută astă-vară, și ai în­
ceput s-o citești. Ai parcurs pe ne­
răsuflate filă cu filă, ai urmărit 
ciorovăiala bravilor clochemerlini, 
pe care o cauză... măreață i-a arun­
cat de o parte și de alta a baricadei, 
ai văzut cum se încurcă ițele, cînd 
deodată, vai! citești și nu înțelegi 
nimic !

‘•„Toți însă, flăcăi, bărbați și bă- 
trîni — scrie la un sfîrșit de pagină 
continuînd pe fila următoare — 
însușise înțelepciunile pe care le fă­
găduise odinioară". O fi o greșeală 
de corectură zici, și te oferi să în­
drepți singur agramatismul — „își 
însușiseră", „le tăgăduiseră", dar îți 
amintești că cu cîteva pagini mai 
înainte ai dat de altă șaradă: „...în 
orice împrejurare, accentele de bo­
nomie atît de gustate de public, nici 
la parohie...".

Citind și recitind pagină după pa­
gină, doar-doar vei pricepe ceva, îți 
dai seama că și istorisirea este ana­
poda. Lectura poate fi repetată la 
nesfîrșit și vă asigur că nu este o 
folositoare zăbavă, ci mai degrabă 
o cumplită caznă — v-o spun din 
experiență 
volumului 
cumva îți 
urmărești 
ca să dezlegi misterul: 68, 77, 78, 
79, 80, 73, 74, 75, 76, 69, 70, 71, 72, 
89, 90 ș.a.m.d., 
pagini.

Am încercat 
rul defect la o 
mi-a explicat pe bună dreptate că

trebuie să mă adresez unității de 
unde am cumpărat cartea. M-arn 
lăsat păgubaș; o cumpărasem din 
provincie.

— Dumneavoastră aveți noroc, 
nu trebuie să vă plîngeți — m-a 
consolat vînzătoarea.

— Cum adică ?
— Fiindcă de bine, de 

să citiți romanul. Dar 
zică unul care cumpără 
ca astea pe care le am eu aici: Cu­
legerea „Cînd sintem împreună" 
sau „Casa blestemată" de Blasco 
Ibanez, fiecare cu 20—30 de pagini 
albe.

— Adevărat blestem...
— Sau unul care deschide „Gra­

matica limbii franceze" și află toate 
paginile rupte la jumătate ori „Tar- 
tarin din Tarascon", broșată de-a-n- 
doaselea 7 Este adevărat că uneori 
cumpărătorul iese și în cîștig. De 
pildă, la un volum din ediția... bi­
bliofilă Liviu Rebreanu, ți se oferă 
un... „supliment" de vreo 20 de pa­
gini unde nu te aștepți să-l afli, 
dincolo de tabla de materii...

Altădată, dacă deveniți clientul 
nostru, vi le schimbăm cu mare 
plăcere, m-a încurajat vînzătoarea..-. 
Numai nu uitați, vă sfătuiesc să l. 
citiți cărțile la timp; cărțile mai 4 
vechi de un an nu se schimbă. ▼ 
Chiar dacă au pagini albe de la un 
capăt la altul... Și încă ceva, con- 
trolați-le cu atenție, dacă aveți in­
tenția să le faceți cadou...

Pe stradă, mi-am amintit din nou 
de Miron Costin. Ce-ar fi avut el 
de spus despre acei care fac să iasă 
de sub teascuri astfel de tipărituri ? 
Știindu-l iute la mînie, mă tem că 
i-ar fi scăpat vorbă aspră: „Unii 
ca aceștia să fie de trei ori anaf- 
tema" !

rău, puteți 
ce să mai 
niște cărți

BORIS BUZILA
pentru că sînt posesorul 
în cauză — dacă nu 

vine ideea salvatoare să 
numerotarea paginilor,

probabil cronicar celor în impre-

preț de vreo 30 de

să schimb exempla- 
librărie. Vînzătoarea

P.S. Cum este puțin ca supărarea bătrînului să ajungă Ia cunoștința cauză și imprecația să-îsioneze, ar fi bine dacă rîndurile de față, o dată cu reproșurile îndreptățite ale cumpărătorilor, ar atrage după sine un mai ri­guros control de calitate a cărți­lor tipărite la Combinatul poli­grafic „Casa Scînteii", unde au văzut lumina tiparului exemplare asemenea celor de mai sus și al­tele, tot betege.
T

DIN TOATĂ LUMEA
COLECȚIE NEOBIȘNUITA

Pădurarul M. Kucera din 
localitatea Kunratino de 
lingă Fraga este posesorul

nu mai

experi- 
pe ani- 
mctodă

unei colecții unice de co­
nuri de arbori. El a pus 
bazele colecției sale acum 
28 de ani. Pînă in prezent, 
a reușit să stringă a- 
proape 500 de feluri de co­
nuri (în întreaga lume nu­
mărul coniferelor este de 
aproximativ 1 000).

In colecție, există conuri 
ale unor copaci din munții 
Himalaia, insulele Canare, 
S.U.A. etc. Cel mai mic con 
colecționat are 5 cm lungi­
me, iar cel mai mare — 35. 
Printre exponate se numă­
ră și conul unui pin din 
specia „Sequoia giganta", 
arbore care are o înălțime 

80 m, puțind trăi pînă 
3 000 de ani.

ELECTRONICA
CRIZELE CARDIACE 

Doi chirurgi — dr. David 
Watskins și Phillip Cala- 
gan de Ia spitalul central 
din Denvers (Colorado) au 
elaborat un sistem electro­
nic care previne crizele 
cardiace cu cîteva minute 
mai înainte ca ele să în­
ceapă. Sistemul se bazează 
pe faptul că moartea poa­
te fi evitată dacă se asi­
gură alimentarea rapidă cu 
singe a inimii. înainte de 
a se distruge țesutul cor­
dului. In acest caz, inter-

venția chirurgicală 
este necesară.

După ce a fost 
mentată cu succes 
male, această nouă
a fost aplicată asupra unui 
bărbat în vîrstă de 67 de 
ani, prin a cărui inimă a 
fost făcut să circule singe 
timp de 6 ore, criza car­
diacă fiind astfel preîntîm- 
pinată cu succes.
APARAT DE FOTOGRA­
FIAT CU TRANZISTORI

O întreprindere ameri­
cană a pus de curînd la 
punct un aparat de foto­
grafiat prevăzut cu obtu- 
rator-perdca acționat 
un tranzistor.

Obturatorul este foarte 
simplu și stabilește auto­
mat timpul de expunere. 
El constă din două plăci 
mobile. O placă deschide, 
la declanșare, obiectivul, 
cealaltă placă fiind reținu­
tă de un magnet. In mo­
mentul declanșării și des­
chiderii obiectivului, o ce­
lulă fotoelectrică măsoară 
cantitatea de lumină pă­
trunsă și — de îndată ce 
ea este suficientă pentru 
a impresiona placa sau fil­
mul — tranzistorul de­
conectează magnetul și ob­
turatorul se închide.

Aparatul este pregătit 
pentru filme de diferite 
sensibilități și măsoară sin­
gur timpul de expunere.

MAREELE ȘI 
ELECTRICITATEA

In Uniunea Sovietică, în 
golful Murmansk (Marea 
Albă), se fac lucrări pen­
tru valorificarea mareelor 
(fluxului și refluxului). La 
Kisloguskaia — în apropie­
re de Murmansk — se con­
struiește prima centrală 
mareomotrice experimen­
tală. Dacă rezultatele aces­
tei stațiuni vor fi conclu­
dente, va începe con­
struirea unei centrale elec­
trice la Menzensk, cu o 
putere instalată de un 
milion de kW, după care 
vor urma alte asemenea 
centrale la Kuloiskaia și 
Belomorskaia. care vor a- 
vea în total o putere in­
stalată de 16 milioane de

LEU-ACTOR
Ori de cîte ori se turnea­

ză un film în care apare 
un leu, regizorii din Holly­
wood apelează la serviciile 
leului Zamba. Zamba iu­
bește foarte mult copiii, 
are o comportare foarte 
prietenoasă, iar răgetul său

este asemănător cu mie­
unatul unei pisici domes­
tice.

în prezent, leul Zamba 
are un rol în filmul ..Flu­
ffy". dar regizorul a fost 
nevoit să-i dubleze vocea, 
pentru că atunci cînd des-

chide botul și urlă, leul 
nostru nu mai înspăimîntă 
pe nimeni.

MAȘINA DE SCRIS... 
VORBITOARE

O asemenea mașină de 
scris — un calculator elec­
tronic în miniatură — este 
folosită la grădinița de co­
pii din Freeport-Long Is 
land (S.C.A.), pentru a în­
văța pe copii să citească.

Mașina a fost folosită ctbw 
succes, timp de cinci luni. J 
pentru instruirea unui? 
grup de 20 de copii în'

-p <? «e t ?

vîrstă 
reușit 
nîc și 
decît un alt grup de 20 de 
copii — de aceeași vîrstă 
și cu aceleași aptitudini — 
în cazul cărora s-a folosit 
însă metoda obișnuită.

Copiii se familiarizează 
cu alfabetul apăsînd la în 
tîmplare pe claviatura ma 
șinii. La apăsare, mașina 
răspunde pronunțind litere 
care — concomitent — a 
par pe un mic ecran în 
fata mașinii.

Experiențele au arătat 
că o lecție nu este necesar 
să țină mai mult de 20 de 
minute și că — după 30 de 
ore de folosire a mașinii — 
copiii învață să bată la 
mașină cuvinte și fraze 
simple.

de 5 ani. Aceștia au 
să învețe mai temei- 
mai repede alfabetul
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Gospodărirea 
fondului funciar 

în dezbaterea 
sesiuniiMARE (coresp. R. 1.). — La TJBSlare și-a desfășurat lucrările (£a"rae-a 13-a sesiune a sfatului popular regional Maramureș. Ra­portul comitetului executiv cu pri­vire la gospodărirea fondului fun­ciar al regiunii a fost prezentat de deputatul Cornel Costea, președin­tele Consiliului agricol regional.Raportul a subliniat faptul că în urma măsurilor organizatorice și tehnice ce au fost luate pentru fo­losirea rațională a pămîntului, în regiunea Maramureș au fost iden­tificate pentru creșterea suprafeței agricole peste 6 600 de hectare. De asemenea, prin defrișarea de tufi­șuri și mărăcini, prin desființarea unor drumuri inutile, desecări și alte lucrări s-au adus în circuitul Agricol alte 8 000 de hectare. Tot­odată, vorbitorul a mai subliniat ' rezultatele obținute în regiunea Maramureș, privind combaterea eroziunii solului, valorificarea tere­nurilor în pantă și slab producti­ve, extinderea irigațiilor, a livezi­lor de pomi, organizarea inter-gos- podărească a teritoriului.Sesiunea a adoptat un plan de măsuri menit să ducă la o mai bună gospodărire a fondului funciar.

INFORMAȚII
între 10 și 21 noiembrie 1964 au avut 

loc la București lucrările sesiunii a 
IlI-a a Comisiei mixte hidrotehnice 
romîno-ungare, pentru aplicarea con­
venției referitoare la apele de fron­
tieră.

Delegația romînă a fost condusă de 
ing. M. Grumberg, membru în Comi­
tetul de Stat al Apelor, iar delegația 
ungară de Iosif Vajda, locțiitorul con­
ducătorului Direcției Generale a Ape­
lor de pe lingă Consiliul de Miniștri 
al R.P.U.

★
La Ambasada R. P. Mongole din 

București a avut loc sîmbătă la amia­
ză o conferință de presă cu prilejul 
aniversării a 40 de ani de la procla­
marea Republicii. Ambasadorul To- 
goociin Ghenden a vorbit despre suc­
cesele obținute de poporul mongol în 
anii puterii populare. Au participat 
reprezentanți ai presei centrale, co­
respondenți ai presei străine acredi­
tați la București.

★
între 19 și 21 noiembrie William 

Randolph Hearst jr., proprietarul con­
cernului de presă „Hearst Consoli­
dated Publications Inc.“, însoțit de 
colaboratorii săi F. Conniff, R. B. 
Considine și S. Flieger, a vizitat ora­
șul București.

în cursul șederii lor în București, 
oaspeții au fost primiți de Gheorghe 
Gaston Marin, vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri al R. P. Romîne și

SPORT
Puncte de vedere Lărgirea țaței Je

Așadar, în sportul natației „revolu­
ția", începută cu ani în urmă, conti­
nuă... într-adevăr, toate recordurile 
olimpice stabilite la J.O. de la Roma, 
au fost șterse de pe tabelă, iar per­
formanțele care în 1963 ni se păreau 
limite de netrecut au intrat și ele în 
istorie. Așa, de pildă, doi înotători 
(francezul Gottvalles și americanul 
Clarke) au coborît sub 53 de secunde 
pe suta de metri liber, o fată (Dawn 
Fraser) și apoi încă una (Sharon Stou- 
der) au înotat în mai puțin de 60 
de secunde, aceeași distaptă. Și exem­
plele pot fi culese aproape din toate 
probele.
i încotro se îndreaptă natația ? Există 
limite în acest sport ? Sînt întrebări la 
care înșiși specialiștii răspund prin- 
tr-o ridicare din umeri, dar care pe 
noi nu ne pot lăsa indiferenți. Pen­
tru că, în pofida eforturilor întreprin­
se, natația noastră bate pasul pe loc, 
sau progresează atît de încet încît de­
calajul care ne separă de „vîrfurile 
mondiale", în loc să scadă, crește ne­
încetat.

Am vrea să fim bine înțeleși. Sîn- 
tem destul de realiști încît să ne apre­
ciem forțele. Nu ne putem măsura, 
deocamdată, cu cei mai puternici din 
lume, dar nici nu ne vom declara sa- 
tisfăcuți cu situația existentă: ne 
aflăm printre ultimii în ierarhia eu­
ropeană (la înot), deși acum 6 ani, în 
1958, reprezentativa de natație a țării 
noastre se întrecea de la egal la egal 
cu selecționate bine cotate pe conti­
nent. Ne-am aflat, așadar, într-un 
timp pe drumul cel bun, pentru ca 
apoi să pierdem teren, nefiind în sta­
re să mai ținem pasul cu fruntașele 
natației din Europa.

Greu, foarte greu de explicat feno­
menul, cînd este bine știut că în 
acea perioadă de avînt aveam puține 
bazine acoperite (la București, Cluj și 
Sibiu), în timp ce acum numărul 
piscinelor de iarnă a sporit cu cele 
construite sau amenajate la Oradea, 
Turda, Reșița și Galați. în plus, în 
alte centre importante — Arad, Baia 
Mare și la Tg. Mureș — au fost date 
în folosință bazine descoperite (de di­
mensiuni olimpice), în care activitatea 
se poate desfășura 6—7 luni pe an.

Desigur, într-un sport atît de pre­
tențios (sîntem convinși) performerii 
nu cresc peste noapte — mai ales în 
centrele nu prea de mult înființate — 
dar, după cum am văzut în rîndurile 
de mai sus, noi avem de explicat... o 
stagnare și, în unele cazuri, chiar un 
regres, raportînd la valorile mondia­
le. Iată, de pildă, la înot, în multe din 
probe, recordurile obținute de înotă­
torii noștri fruntași sînt la nivelul 
recordurilor mondiale... feminine, să­
ritorii de pe trambulină și din turn se 
complac în a evolua la un nivel me­
diocru, în timp ce reprezentativa de 
polo pe apă nu se poate descotorosi 
de locul (5) ocupat la toate marile 
competiții desfășurate în ultimii ani 
ți 960 — J.O. de la Roma ; 1961 — tro­

Peisajul nostalgic al parcurilor bucurețtene în anotimpul căderii frun­
zelor impresionează nu numai pe vizitatori ci, după cum se vede mai 
sus, chiar „ochiul cinematografic". Numai că, pentru operatorii stu­
dioului „Al. Sahia" care pregătesc un nou număr al „Actualității cine­
matografice" poziția din care privesc toamna nu e întotdeauna atît de 

comodă ca, de pildă, a spectatorului așezat în stal...
Foto : MIHAI POPESCU

George Macovescu, adjunct al minis­
trului afacerilor externe.

★
La invitația Comitetului vietnamez 

pentru apărarea păcii, sîmbătă a ple­
cat spre Hanoi, prof. univ. dr. Stan- 
ciu Stoian, membru al Comitetului 
național pentru apărarea păcii din 
R. P. Romînă, și secretar general al 
Ligii romîne de prietenie cu popoarele 
din Asia și Africa, pentru a participa 
la lucrările Conferinței internaționale 
de solidaritate cu poporul vietnamez.

★
Timp de trei săptămîni ne-a vizitat 

țara Ahn Ham Kwan, scriitor și deca­
nul Facultății de filologie a Univer­
sității din Phenian.

Oaspetele a vizitat întreprinderi și 
instituții din mai multe orașe ale țării 
noastre, s-a întîlnit cu scriitori ai fi­
lialelor din Iași și Cluj ale Uniunii 
Scriitorilor și a avut întrevederi cu 
conducerile Uniunii Scriitorilor și re­
vistelor „Secolul XX" și „Viața Romî- 
nească".

★Sîmbătă s-au încheiat lucrările Conferinței naționale de psihiatrie. Specialiști din țară și de peste ho­tare au prezentat comunicări și re­ferate privind diagnosticul și trata­mentul schizofreniei — una din cele mai complexe și actuale probleme ale psihiatriei mondiale. Conferința și-a adus contribuția la mai buna

feul Italiei; 1962 — campionatele eu­
ropene de la Leipzig ; 1964 — J.O. de 
la Tokio).

Vom încerca în rîndurile care ur­
mează să arătăm care sînt, după pă­
rerea noastră, cauzele care frînează 
progresul natației noastre : a) în po­
fida îmbunătățirii aduse bazei mate­
riale, baza de mase a rămas cam 
aceeași sau a înregistrat un plus in­
sensibil. Așa se face că în momentul 
de față nici o secție de natație, fie 
ea și din Capitală, nu poate prezenta 
o echipă completă care să fie alcătuită 
din cîte doi oameni la flecare probă. 
Cît de slab stăm la acest capitol, s-a 
văzut clar la un concurs cu caracter 
republican, cînd unele reprezentative 
de regiuni s-au prezentat cu echipe 
alcătuite formal, altele... incomplete ; 
b) dovedind o condamnabilă lipsă de 
preocupare, majoritatea tehnicienilor 
noștri nu sînt la curent cu noutățile 
apărute în natația mondială, din care 
cauză ei duc o muncă de mîntuială, 
lipsită de perspectivă ; c) în impor­
tanta acțiune de depistare a elemen­
telor tinere, se ignorează deseori cri­
teriul științific, antrenorii complă- 
cîndu-se în a recruta pentru secțiile 
lor copii insuficient dezvoltați din 
punct de vedere fizic, deci inapți să 
desfășoare acea muncă intensă care 
duce la măiestrie.

Socotim totuși că acestea sînt nu­
mai o parte din cauzele care frînează 
dezvoltarea natației noastre. Din ele 
reies și... măsurile. Cea mai importan­
tă este însă creșterea bazei de mase, 
cu mare atenție la selecție. In acest 
scop, prin acțiuni organizate de con­
siliile U.C.F.S. în colaborare cu secții­
le de învățămînt, în orașele care po­
sedă piscine acoperite, elevii școlilor 
elementare să fie obligați să frecven­
teze bazinul. Eventual, în orele afec­
tate educației fizice. In felul acesta,

$ t
• Ieri au continuat în sala Floreasca 

din Capitală întrecerile din cadrul 
celei de a Vl-a ediții a „Cupei ora­
șului Bucureși" la handbal feminin. 
In „deschidere" echipa de tineret a 
Bucureștiului a întîlnit selecționata 
orașului Moscova. Jucînd foarte bine 
formația noastră de tineret a obținut 
victoria cu scorul de 8—7 (5—4).

In jocul principal al zilei selecțio­
nata A a Capitalei a întîlnit repre­
zentativa orașului Belgrad. Handba­
listele iugoslave au obținut victoria 
cu scorul de 9—8 (7—7). Rezultatul 
constituie desigur o surpriză însă 
handbalistele noastre au evoluat sub 
posibilitățile lor.

întrecerile continuă astăzi după ur­
mătorul program : București (tineret)- 
Belgrad — de la ora 18 și București 
A-Moscova — de la era 19.

• La patinoarul artificial „23 August" 
din Capitală, a început ieri concursul 
internațional de patinaj artistic pen- 

orientare metodologică și clarifi­carea aspectelor esențiale ale schi­zofreniei, la confruntarea unor ex­periențe complexe în acest domeniu.
★

Sîmbătă au plecat în R. D. Germa­
nă scriitorii Al. I. Ștefănescu, Nicolae 
Velea și Arnold Hauser, care fac o 
vizită în această țară, în cadrul con­
venției dintre uniunile de scriitori din
R. P. Romînă și R.D. Germană.

★
în cadrul programului de schimburi 

cultural-științifice dintre R.P.R. și
S. U.A., sîmbătă a sosit în țara noas­
tră prozatorul american John Updike.

★
Violonistul Emil Kamilarov, ar­

tist emerit al R. P. Bulgaria, laureat 
al Premiului „Dimitrov", a fost solis­
tul concertelor de vineri și sîmbătă 
ale Filarmonicii „Moldova" din Iași.

Programul concertelor, dirijate de 
Silviu Zavulovici, a cuprins Rapsodia 
a Il-a de Paul Constantinescu, Con­
certul în re minor pentru vioară și 
orchestră de Wieniawski, solist Emil 
Kamilarov și Simfonia nr. 103 „învă­
țătorul" de Haydn.

★
Tenorul Salvatore Puma de la Ope­

ra „Scala" din Milano, care și-a dat 
concursul la spectacolele cu „Aida" și 
„Othello", a apărut din nou în fața 
clujenilor, sîmbătă seara, în specta­
colul cu „Tosca".

masă a nafafiei
copiii vor prinde mai ușor și mai re­
pede gustul înotului, vor îndrăgi 
această ramură sportivă, după care 
vor lua singuri drumul bazinului. Și 
apoi pentru lărgirea bazei de mase 
se mai impune un lucru : acest sport 
să fie extins în toată țara. în momen­
tul de față, natația se practică, ceva 
mai organizat, numai în cîteva orașe, 
fiind cu totul ignorată. în alte re­
giuni (ex. Oltenia, Argeș, Ploiești, Do- 
brogea, Bacău, Iași etc.). Se pare că 
premisele necesare unei activități în 
acest domeniu au fost create prin or­
ganizarea primei ediții a Spartachia- 
dei republicane. Rămîne ca organele 
U.C.F.S. (regionale, raionale, orășe­
nești) să se convingă o dată pentru 
totdeauna de necesitatea practicării 
acestei ramuri sportive și să treacă de 
urgență la măsurile corespunzătoare. 
Nici o altă disciplină sportivă — a 
stabilit medicina — nu dezvoltă orga­
nismul copilului atît de armonios, nu-1 
face atît de puternic, ca înotul.

Așa stînd lucrurile, o schimbare de 
atitudine se impune și din partea fe­
derației de specialitate. Renunțînd la 
munca de îndrumare făcută mai mult 
din birou, ea va trebui să întocmească 
un plan de acțiune axat pe nevoile 
actuale ale natației, să controleze mai 
îndeaproape felul în care își desfășoa­
ră activitatea diferitele comisii locale. 
Acolo unde aceste organe n-au activat 
la nivelul dorit, să se treacă de ur­
gență la reorganizarea lor, cooptîn- 
du-se oameni pricepuți, iubitori ai na­
tației. De asemenea, Federația de na­
tație va trebui să organizeze în co­
laborare cu catedra de specialitate de 
la I.C.F., o școală de antrenori, iar 
pentru cei actuali un curs de perfec­
ționare. Sînt măsuri care nu mai su­
portă discuții și nici... amînări.

SILVIU IONESCU

I r i
tru juniori la care participă sportivi 
din Austria, R. D. Germană, R. S. 
Cehoslovacă și R. P. Romînă. In pri­
ma zi s-au desfășurat exercițiile im­
puse. La juniori pe primul loc s-a 
clasat austriacul Josef Schneider, în 
vîrstă de 14 ani, cu 339,4 puncte. Lo­
cul doi a fost ocupat de concurentul 
romîn N. Bellu cu 303,3 puncte, iar pe 
locul trei s-a clasat M. Stoenescu 
(R.P.R.) cu 296,5 puncte.

La junioare primul loc a fost ocu­
pat de Jutta Vili (R.D.G.) cu 381,7 
puncte urmată în ordine de Eva Za- 
lenska (R.S.C.) cu 377,8 puncte și Ma­
riane Mirmseker (R.D.G.) cu 370,1 
puncte. Dintre concurentele romîne, 
cel mai bine a evoluat Elena Moiș,

• In cadrul ultimei etape a campio­
natului categoriei A la fotbal la Ora­
dea s-au întîlnit ieri echipele Crișul 
și Rapid București. Deși gazdele au 
dominat mai mult, partida a luat 
sfîrșit cu un rezultat de egalitate 1—1

In interesul colaborării 
și cunoașterii reciproce

Convorbire cu tov. Ion Cosma, președintele 
statului popular al Capitalei, despre vizitele 

in R.A.U. și GreciaLa înapoierea din vizita făcută în R.A.U. de către delegația Sfatului popular al Capitalei, conducătorul delegației, Ion Cosma, președintele Comitetului Executiv a avut o con­vorbire cu redactorul Agenției ro­mîne de presă „Agerpres", Mircea Bumbac, căruia i-a relatat printre altele : Scopul acestei vizite făcută la invitația d-lui Salah Dessouki, guvernatorul orașului Cairo, l-a constituit strîngerea legăturilor din­tre orașele noastre și cunoașterea reciprocă a problemelor de care se ocupă organele locale de stat. Am vizitat mai multe orașe. Cu această ocazie am putut lua cunoștință de numeroasele aspecte ale activității și preocupările organelor adminis­trative. Am putut constata, de ase­menea, eforturile susținute care se depun în R.A.U. pentru dezvoltarea țării, vizitînd întreprinderi și șan­tiere ale unor obiective industriale, în vizitele noastre am putut cu­noaște o realizare importantă a po­porului din R.A.U. — acțiunea de a reda vieții o serie de terenuri din deșert. Acolo unde în trecut erau ni­sipuri, azi sînt plantații de porto­cali, monga, citrice, creîndu-se con­diții și pentru dezvoltarea sectoru­lui zootehnic. Cu mult interes am vizitat Centrul de cercetări atomice Enshass, în ale cărui preocupări se află, printre altele, cercetările în domeniul desalinizării apei, obiec­tiv foarte important pentru țara respectivă. Mi-au reținut atenția monumentele care ilustrează civili­zația vechiului Egipt și eforturile organelor de stat de a le păstra.Vizita a constituit un bun prilej de cunoaștere a problemelor co­

C.A.E.R.: Ședința Comisiei permanente 
pentru industria ușoarăPRAGA îl (Agerpres). — Intre 11 și 16 noiembrie a avut loc la Praga cea de-a 3-a ședință a Comisiei per­manente C.A.E.R. pentru industria ușoară. Au participat delegațiile R. P. Bulgaria, R. S. Cehoslovace, R. D. Germane, R. P. Mongole, R. P. Polone, R. P. Romîne, R. P. Ungare și U.R.S.S. In calitate de observatori au asistat reprezentanți ai R. P. Chi­neze, R.P.D. Coreene, Republicii Cuba și R. D. Vietnam.Comisia a examinat problemele coordonării planurilor de dezvoltare a economiei naționale în domeniul industriei ușoare pe perioada 1966— 1970, precum și unele probleme ale colaborării tehnice-științifice în a-

Uzina mecanică Solombal din Ar- hanghelsk a început să producă în serie un nou tip de autovehi- col pentru transportul lemnului „T-140". Tonajul acestui autove- hicol este de 7 tone, cu 2 tone mai mult decît autovehicolul pre­cedent „T-80". în fotografie : Noul autovehicol pentru trans­portul lemnului „T-140"
Conferința „mesei rotunde"MOSCOVA 21 (Agerpres). — La Moscova și-a încheiat lucrările Con­ferința „mesei rotunde" între con­ducătorii a 63 mari bănci și corpo­rații americane (Grupul „Business International") și conducătorii unor organizații economice sovietice.După cum relatează agenția TASS, un purtător de cuvînt al grupului „Business International" a declarat că această conferință și-a atins scopul propus — o cunoaștere mai bună a problemelor celor două țări. Spiritul înțelegerii — a spus el —

PREZENTE
„Un util schimb de opinii11 * * 14

11 000 tone, la construirea celui nou 
s-au folosit doar 6 500 tone de oțel, 
deși el este mult mai lat. S-a calcu­
lat că în perioadele de vîrf ale cir­
culației, podul va fi traversat în am­
bele sensuri de cîte 55 tramvaie și 
80 autobuze pe oră.

Pentru a verifica rezistența podului 
ce va trebui să facă față unor ase­
menea solicitări, a fost organizată în 
zilele premergătoare inaugurării o 
probă la care au asistat, pe lingă 
tehnicieni, mii de locuitori ai Buda­
pestei. Podul a fost „încărcat" cu 155 
vehicole grele de peste 2 000 tone. 
Examenul a fost trecut cu bine și po­
dul se va integra acum în viața de 
fiecare zi a orașului Budapesta, de­
venind, datorită poziției sale, o ar­
teră vitală, intens circulată.

Lucrările de la podul Erzsebet nu 
s-au mărginit însă numai la construi­
rea punții de peste Dunăre. Odată 
cu această punte au fost refăcute și 
arterele de acces (de asemenea ava­
riate în cursul războiului) : o serie de 
clădiri au fost renovate, s-au ame­
najat spații verzi și locuri de parcare 
pentru mașini, s-au construit pasaje 
de nivel pentru înlesnirea circulației.

Podul continuă să-și primească 
oaspeții pînă seara tîrziu : numeroși 
locuitori ai Budapestei țin să treacă 
peste el chiar în prima zi a deschi­
derii circulației.

A. STANCIU21 noiembrie 1964

Convorbire cu dl. Vladimir Velebit, secretarul 
executiv al Comisiei 

Economice O. N. U. pentru Europa

mune care ne preocupă în activita­tea noastră în domeniile economic, cultural, social și de deservire a populației. Desigur, modul de re­zolvare a problemelor din R.A.U. diferă de modul de rezolvare la noi, dar preocupările comune legate de ridicarea standardului de viață al poporului ne-au permis să avem un schimb rodnic de păreri. Țin să remarc, de asemenea, modul sincer, deschis și cordial în care s-au fă­cut schimburile de păreri între per­soanele oficiale cu care am avut contacte și membrii delegației noa­stre.Presa egipteană, urmărind vizita noastră, a publicat articole privind dezvoltarea economiei și culturii Ro- mîniei și îndeosebi despre dezvol­tarea orașului București. Aceasta a contribuit la o mai bună cunoaș­tere de către poporul egiptean a țării noastre, la dezvoltarea legătu­rilor între București și Cairo.în drum spre patrie — a conti­nuat interlocutorul — la invitația d-lui G. Plitas, primarul orașului Atena, am făcut o scurtă vizită în Grecia. Și aci ne-am bucurat de multă ospitalitate și cordialitate, am constatat un vădit interes pentru cunoașterea reciprocă a probleme­lor comune.Vizitele făcute atît în R.A.U., cît și în Grecia — a încheiat tov. I. Cosma — au fost utile, pentru că s-au stabilit cu acest prilej legături între București și capitalele celor două țări care vor contribui la dez­voltarea relațiilor de prietenie între țările noastre, în interesul păcii și al colaborării între popoare.

ACTUALITATEA -
INTERNAȚIONALĂ

Sesiunea Comisiei mixte romino-iugoslave 
de colaborare tehnico-științifică

cest domeniu. Comisia a aprobat planul de activitate pe anul 1965.Ședința s-a desfășurat într-o at­mosferă de deplină înțelegere și una­nimitate în toate problemele exami­nate.
Situația din statul Goias (Brazilia)RIO DE JANEIRO 21 (Agerpres). — La Rio de Janeiro s-a anunțat că poliția din statul Goias a întărit paza în jurul palatului guvernatoru­lui statului, Mauro Borges, ca urma­re a zvonurilor care circulă la Rio de Janeiro și Brasilia referitoare la măsuri speciale pe care le-ar lua gu­vernul federal pentru a-1 înlătura pe acesta din funcția de guvernator. Posturile de radio au anunțat că trupe paramilitare ale poliției gu-

Sesiunea Camerei Populare 
a R. 0. G.BERLIN 21 (Agerpres). — La cea de-a IX-a sesiune a Camerei Popu­lare a R.D.G., a prezentat un raport Lothar Bolz, ministrul afacerilor ex­terne și vicepreședinte al Consiliu­lui de Miniștri al R. D. Germane. El s-a pronunțat împotriva proiec­tului creării unei forțe atomice a N.A.T.O. și a subliniat consecințele primejdioase implicate de existența unei asemenea forțe.Totodată el a reafirmat dorința guvernului R.D.G. de a stabili rela­ții diplomatice normale cu toate ță­rile capitaliste, pe baza principiilor coexistenței pașnice. Ca un prim pas în această direcție, a declarat el, „Considerăm că stabilirea de mi­siuni comerciale ale republicii noas­tre la Londra, Paris, Bruxelles, Roma și alte capitale occidentale, este la fel de posibilă ca și stabi­lirea de reprezentanțe comerciale vest-germane la Varșovia, Budapes­ta, București și Sofia.

și-a găsit expresia și cu prilejul în- tîlnirilor cu A. Mikoian și A. Kosî- ghin.Eldredge Haines, președintele grupului „Business International" a declarat în cadrul unei recepții că reprezentanții cercurilor de afaceri participant la conferință își vor a- duce contribuția la înlăturarea ob­stacolelor din calea comerțului din­tre Statele Unite și Uniunea Sovie­tică, obstacole ivite in perioada în care relațiile dintre cele două țări erau nesatisfăcătoare.

De cîteva zile se află în țara noas- trâ, într-o vizită oficială, dl. Vladimir Velebit, secretarul executiv al Comi­siei Economice O.N.U. pentru Eu­ropa.După un popas în București, oas­petele a plecat într-o călătorie în Delta Dunării. Profitînd de un scurt răgaz, l-am rugat pe dl. Velebit să răspundă, pentru cititorii „Romîniei libere", la cîteva întrebări.— Care este scopul vizitei dv. în 
Romînia ?— Se știe că Romînia este una din țările membre ale Comisiei Econo­mice O.N.U. pentru Europa. Fiind se­cretar executiv al Comisiei, socotesc ca și predecesorii mei că este de da­toria mea să cunosc autoritățile din aceste țări, pentru a mă informa asu­pra ideilor, dorințelor, punctelor lor de vedere în ce privește activitatea Comisiei. întreprind asemenea călăto­rii la anumite intervale în capitalele țărilor cu care colaborăm.— Cum apreciați rezultatele aces­
tor contacte ?— Ele sînt, fără îndoială, foarte importante. Am putut avea un schimb de opinii deosebit de util care mi-a servit la cunoașterea și înțelegerea mai profundă a preocupărilor, in­tențiilor, ideilor autorităților romî- nești în ce privește activitatea Comi­siei Economice O.N.U. pentru Europa. Pot spune că unele din punctele de vedere oficiale îmi erau cunoscute din discuțiile purtate la Geneva cu repre­zentanții romîni. Venind la București, am reluat aceste contacte comple- tîndu-le și lărgindu-le în mod fruc­tuos.

— După cum se știe, ultima Sesi­
une a Comisiei Economice O.N.U. 
pentru Europa a adoptat cîteva re­
zoluții în urma propunerilor inițiate

BELGRAD 21 (Agerpres). — Intre 12 și 21 noiembrie, a avut loc la Belgrad cea de-a șasea sesiune a Comisiei mixte romîno-iugoslave de colaborare tehnico-științifică.A fost analizat modul în care s-au îndeplinit prevederile protocoalelor 

vernatorului au instituit un post de comandă la palatul guvernamental, iar oameni înarmați s-au postat la ferestre. Un purtător de cuvînt al guvernului brazilian a negat catego­ric știrile potrivit cărora un nou „act constituțional ar fi fost pregătit pentru a-1 lipsi pe guvernatorul sta­tului Goias, Mauro Borges, de pri­vilegiile sale", act care ar prevedea „destituirea unor guvernatori de state și a altor persoane publice". Agenția Reuter relatează că Borges 
a declarat că numai adunarea din statul său este competentă să hotă­rască situația lui.

Corespondență din Budapesta

Inaugurarea podului Erzsebet
5.îmbăta, în prezența conducăto­

rilor de partid și de stat, a 
constructorilor și a numeroși 

locuitori ai capitalei R. P. Ungare, 
Janos Kadar a inaugurat podul „Erz­
sebet" de peste Dunăre, cel de-al 
optulea din Budapesta.

Podul Erzsebet este construit pe lo­
cul unui pod aruncat în aer de fas­
ciști la începutul anului 1945. El a- 
trage atenția prin linia sa elegantă 
și prin rezolvarea tehnică ingenioa­
să : podul nu se sprijină decît pe cele 
două maluri ale Dunării, el fiind sus­
pendat cu ajutorul unui sistem de 
cabluri de oțel.

Hotărîrea de a se reconstrui podul 
Erzsebet a fost luată în martie 1959. 
In toamna aceluiași an, au început 
lucrările de sondare a solului și de 
demolare a dărîmăturilor vechiului 
pod, iar lucrările de construcție pro- 
priu-zise au început abia în toamna 
anului 1961. Proiectul întocmit de 
secția de poduri a Întreprinderii pen­
tru proiectări de drumuri și căi fe­
rate, a fost executată de Întreprin­
derea de construcții de poduri din 
Budapesta și de Uzinele MAVAG, cu 
concursul unor institute de cercetări. 
Cît privește cablurile, ele ou fost 
confecționate din laminate importate 
din Austria de către Uzina ungară de 
cabluri. Verificarea rezistenței po­
dului a fost făcută de specialiști so­
vietici. Spre deosebire de vechiul pod, 
al cărui utilaj de oțel cîntărea peste 

de delegația R. P. Romîne. Ce ne pu­
teți spune în legătură cu aplicarea 
lor ?— în legătură cu rezoluția care prevede introducerea în preocupările noastre a comerțului cu produse chi­mice, pot să vă spun că s-au și luat de acum unele măsuri. Cu puțin timp în urmă un grup de experți ai unor țări au discutat cu prilejul unor reu" niuni această problemă. Spiritul dis­cuțiilor a fost favorabil și cred, că în urma studierii rezultatelor comuni­cate de experți, vom putea trece la elaborarea unui proiect privind as­pectele concrete ale problemei, lată o informație ce privește aplicarea al­tei rezoluții, aceea privind extinderea comerțului între țările din Estul și Vestul Europei : la 30 noiembrie, își va începe lucrările reuniunea unui grup de specialiști care va dezbate problemele comerțului între țările din Estul și Vestul Europei, continuînd munca începută în anul trecut. Refe­ritor la rezoluțiile privind instituirea anului cooperării de la 1 ianuarie 1965, și colocviul mondial asupra in­dustrializării a cărui organizare este prevăzută pentru anii viitori, fin să! subliniez că vom face tot posibilul pentru transformarea lor în realitate,— Ce impresii v-a lăsat vizita la 
Porțile de Fier ?

— O impresie puternică desigur, cu toate că nu sînt specialist în mate­rie. Inginerii și tehnicienii romîni aii avut toată amabilitatea să-mi explice detaliile acestei mari lucrări și le sînt recunoscător pentru aceasta. Cum n-am fost încă niciodată în această parte a Dunării, am avut mari satis­facții de turist, completîndu-mi ast­fel cunoștințele despre marele fluviu european, eu cîteva imagini de o rară frumusețe.
GRAZIELA V1NTU

precedente și au fost examinate și stabilite unele măsuri privind îm­bunătățirea în continuare a activi­tății de colaborare tehnico-științi­fică romîno-iugoslavă. S-a căzut de acord asupra programului pentru anul 1965 care prevede schimburi de documentații tehnice și de vizite de specialiști în vederea cunoașterii experienței în producție și a reali­zărilor tehnice obținute de cele două țări, în domeniul industriei con­structoare de mașini, miniere, petro­lului, ușoare, de prelucrare a lem­nului ca și în domeniile construcții­lor, lucrărilor hidrotehnice, agricul­turii și altele.Protocolul încheiat cu acest prilej a fost semnat din partea romînă de Tiberiu Abrihan, adjunct al minis­trului industriei construcțiilor de mașini, iar din partea iugoslavă de Birovljev Milorad, adjunct al secre­tarului federal pentru industrie.Lucrările sesiunii s-au desfășurat într-un spirit de prietenie și înțele­gere deplină.
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ
N. 
U.

Raportul anual pe care U Thant 
îl va prezenta Adunării Generale

• Probleme principale ridicate in raport ® înfăptuirea dezarmării 

generale • Lichidarea sistemului colonial * Importanța conferinței 

pentru comerț și dezvoltare

NEW YORK 21 (Agerpres). — Secretarul general al O.N.U., U Thant, 
a făcut cunoscut recent conținutul introducerii la raportul anual pe care 
îl va prezenta în cadrul Adunării Generale a O.N.U. ce urmează să se 
deschidă la 1 decembrie. Potrivit agențiilor de presă, în raportul său 
U Thant face o trecere în revistă a principalelor probleme care s-au aflat 
în fața Organizației Națiunilor Unite de la ultima sesiune a Adunării 
Generale și pînă în prezent.în continuare, în raport se spune : „Nu pot să nu mă întreb, dacă n-a venit timpul ca alte țări care nu sînt în prezent reprezentate la New York să aibă posibilitatea de a menține contactul cu Organizația mondială și să audieze, în același timp, deliberările ei“.Ocupîndu-se pe scurt de situația financiară a O.N.U., secretarul ge­neral al O.N.U. și-a exprimat spe­ranța că ea va fi soluționată în cursul anului 1965.în continuarea raportului său, U Thant, relevînd că problemele dezarmării constituie probleme principale ale vieții internaționale, arată că „sint necesare noi acțiuni și momentul este propice" pentru susținerea propunerilor de dezar­mare și îmbunătățirea climatului politic. „In consecință, cred că este de cea mai mare importanță ca ceea ce nu s-a realizat în ultimele luni să se realizeze la apropiata se­siune a Adunării Generale și în cursul viitoarelor tratative ale Co-

mitetului celor 18 state pentru dez­armare în 1965. Pe lîngă aceasta, sper că se va examina, de aseme­nea, posibilitatea unui dialog între cele cinci puteri nucleare".Pentru activitatea O.N.U., arată U Thant, decolonizarea rămîne una din sferele cele mai importante. Co­mitetul special al O.N.U. privind studierea aplicării Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale a sta­bilit, în anul 1963, 64 de terito­rii asupra cărora se extinde această declarație. U Thant subliniază însă că împărtășește îngrijorarea provo­cată de tergiversări în ce privește aplicarea Declarației. Interpretarea acestei Declarații de către unele puteri coloniale cum ar fi Portuga­lia și altele, scrie U Thant, contra­vine Cartei O.N.U. și a fost respin­să de către Adunarea Generală. El recomandă Adunării Generale să se ocupe în mod special de problema celor 60 de teritorii mici dependen­te și îndeosebi de grupurile de in-

sule din oceanele Atlantic, Indian și Pacific.în problema cipriotă, U Thant este de părere că operațiunile tru­pelor O.N.U. în Cipru au contribuit la restabilirea parțială a condiții­lor normale pe această insulă, deși în calea spre o reglementare rapi­dă a problemei politice a Ciprului mai dăinuie încă obstacole impor­tante.In domeniul economic, U Thant apreciază că Conferința pentru co­merț și dezvoltare de la Geneva re­prezintă unul din cele mai însem­nate evenimente de la constituirea O.N.U. El își exprimă speranța că ea va fi urmată de măsuri concrete care vor înlesni modificări necesa­re în politica națiunilor pe linia dezvoltării comerțului mondial.In încheiere U Thant și-a expri­mat convingerea că conducătorii U.R.S.S., S.U.A. și Angliei, ca și conducătorii celorlalte țări „vor fa­ce tot ce le va sta în putință pen­tru a contribui la o înțelegere in­ternațională, la slăbirea încordării și Ia realizarea, unui acord în toate problemele.

întrevedere între 
tovarășul 

Alexandru Birlădeanu 
și Come de Murville, 
ministrul de externe 

al Franței
>PARIS 21 — Corespondentul A- gerpres, T. Vornicu, transmite : A- lexandru Bîrlădeanu, vicepreședin­te al Consiliului de Miniștri al R. P. Romîne, a avut sîmbătă dimineața o întrevedere la Quai d’Orsay cu Couve de Murville, ministrul de ex­terne al Franței, în legătură cu dis­cuțiile economice în curs și cu apro­piatele tratative privind acordul cul­tural dintre Romînia și Franța.Oaspetele romîn a fost însoțit de ambasadorul R. P. Romîne la Paris, dr. Victor Dimitriu.

in legătură cu situația din Congo

Ambasadorul R. P. Romîne in Cambodgia 
și-a prezentat scrisorile de acreditarePNOM PENH 22 (Agerpres). — La 19 noiembrie ambasadorul extraor­dinar și plenipotențiar al R. P. Ro- mîne în Cambodgia, Vasile Gîndilă, a prezentat scrisorile de acreditare prințului Norodom Sianuk, șeful statului Cambodgia.în cuvîntul său, ambasadorul ro- mîn a transmis din partea președin-

Sesiunea 
Adunării de Stat 
a R. P. UngareBUDAPESTA 22. — Coresponden­tul Agerpres A. Pop, transmite : La Budapesta a avut loc o sesiune a Adunării de Stat a R. P. Ungare. A fost adoptată o nouă lege privind construcțiile și o lege cu privire la gospodărirea apelor.Ministrul de externe Peter Janos a vorbit despre politica externă a R. P. Ungare.Despre unele probleme ale poli­ticii externe a Ungariei a vorbit Kallai Gyula, membru în Biroul Po­litic al C.C. al P.M.S.U., vicepreșe­dinte al Consiliului de Miniștri.Adunarea de stat a aprobat poli­tica externă a guvernului R. P. Un­gare.

telui Consiliului de Stat al R. P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu-Dej, și a poporului romîn sincere urări de sănătate pentru prințul Norodom Sianuk și de prosperitate pentru poporul cambodgian. El a arătat printre altele : .Guvernul romîn este convins că relațiile de prietenie din­tre țările noastre vor cunoaște o dezvoltare continuă, spre binele ambelor popoare, al păcii și colabo­rării internaționale".în răspunsul său, prințul Norodom Sianuk a mulțumit pentru urările adresate și a rugat pe ambasadorul romîn să transmită călduroase urări de sănătate și succese în înalta sa misiune președintelui Consiliului ’de Stat al R. P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu-pej, precum și de pros­peritate poporului romîn. Șeful sta­tului Cambodgia a subliniat în con­tinuare că există condiții bune pen­tru întărirea legăturilor de priete­nie și pentru colaborarea mai strînsă între cele două țări.La solemnitate au participat, Huot Sambath, ministrul afacerilor ex­terne al Cambodgiei și înalți demni­tari cambodgieni.După ceremonia prezentării scri­sorilor de acreditare, prințul Noro­dom Sianuk, șeful statului Cambod­gia, a avut o convorbire cordială cu ambasadorul Vasile Gîndilă.

STANLEYVILLE 21 (Agerpres). — Agențiile occidentale de presă anunță că postul de radio Stanley­ville a transmis sîmbătă două me­saje adresate Iui Jomo Kenyatta, președintele Comisiei de reconciliere pentru Congo a Organizației Unității Africane, în care se protestează îm­potriva amestecului străin în trebu­rile interne ale Congoului. Primul mesaj semnat de șeful guvernului de la Stanleyville, Christophe Gbenye, arată că „în ciuda promi­siunii de a începe tratative cu noi, americanii vor să ne atace pe două fronturi din direcțiile Sinia și Bas- soko“. Mesajul arată că „americanii și belgienii au și declanșat noi atacuri". Al doilea mesaj, provenind din partea Biroului politic național al Mișcării naționale congoleze -L Lumumba — subliniază : „Revoluția noastră nu este îndreptată împo­triva străinilor. Ne ridicăm cu ener­gie împotriva oricărei imixtiuni străine în afacerile interne ale Con­goului '. Postul de radio a invitat Organizația Unității Africane, O.N.U., Crucea Roșie Internațională și altele „să vină să constate la fața locului ceea ce fac americanii în Congo". Totodată, postul a anunțat că cetățenii străini din Stanleyville vor fi ținuți ostateci dacă ajutorul militar american și belgian acordat guvernului de la Leopoldville nu va înceta imediat.
★MOSCOVA 21 (Agerpres). — Agenția TASS a dat publicității la 21 noiembrie o declarație cu privire la situația din Congo.în declarație se arată că pentru a înăbuși lupta de eliberare a forțe- I

lor patriotice din Congo și pentru a menține regimul condus de Chombe, au fost aruncate în luptă detașa­mente de mercenari și că aceștia folosesc tehnica militară pusă la dispoziție de Belgia, S.U.A., R. F. Germană și Portugalia.Declarația menționează că „inter­venția armată imperialistă care s-a dezlănțuit în Congo amenință direct suveranitatea și independența aces­tei țări", „creează o situație pericu­loasă pentru cauza păcii pe conti­nentul african și provoacă îngrijo­rarea țărilor iubitoare de pace. Asemenea acțiuni se află în vădită contradicție cu Carta Organizației Națiunilor Unite".Guvernul sovietic, se arată în de­clarație, sprijină întru totul cereri­lor statelor africane formulate la sesiunea extraordinară a Consiliului Ministerial al O.U.A. din septembrie a.c. privind încetarea intervenției străine în treburile interne ale Con­goului și a folosirii detașamentelor de mercenari în lupta împotriva pa- trioților congolezi.El este întru totul de acord cu părerea țărilor africane că problema congoleză prin esența sa este o pro­blemă africană și trebuie rezolvată în primul rînd de africani înșiși.„Uniunea Sovietică este cu fermi­tate de partea eroicului popor con- golez și a luptei sale drepte. Orice intervenție străină în treburile in­terne ale Congoului trebuie să înce­teze de urgență, poporului congolez cît și celorlalte popoare ale Africii trebuie să li se acorde posibilitatea deplină de a-și rezolva singure pro­priile -probleme și de a-și întemeia statele lor naționale independente".

| Serioasă scădere a lirei sterline
Vinzări masive la bursele valutare din principalele centre financiare

lira sterlină a înregistrat la sfîrșitul acestei săptămîni mari scăderi. După cum a transmis comentatorul postu­lui de radio Londra, vineri au avut loc importante vîn- zări de lire și Banca Angliei a fost silită să facă cum­părături masive pentru a menține lira deasupra nivelu­lui de 2,78, cel mai jos punct la care este permisă că­derea ei. Corespondentul din Londra al agenției France Presse a comunicat la rîndul său ca „depresiunea accen­tuată" de la bursă s-a resimțit și în scăderea acțiunilor companiilor petroliere, auto, textile, electrice, de asi­gurări etc.Agențiile de presă au relatat că tensiunea de la bursa londoneză s-a reflectat în ofertele de lire de pe piața valutelor străine din New York. Deținătorii de lire ster­

line — arăta corespondentul din New York al agenției Reuter — au fost văzuți vînzînd, pentru a-și reduce stocurile la un minim de risc. Vineri seara, la Închide­rea tranzacțiilor, lira scăzuse la New York de la 2,7828 la 2,7825. Vtnzări importante de lire au fost semnalate în aproape toate centrele financiare vest-europene.Noile dificultăți ale lirei au constituit știrea princi­pală a zilei în presa londoneză de sîmbătă. Times scrie că guvernul britanic se află in fața unei crize de încre­dere financiară. „Este greu de văzut, apreciază ziarul, cînd va reveni încrederea în liră, pînă ce cercurile financiare din străinătate nu vor fi convinse că guvernul englez acționează destul de ferm pentru a lua sub con- < trol deficitul financiar".
i ceasta situație a lirei sterline 

reflectă într-o mare măsură 
dificultățile prin care trece 

economia britanică. In luna octom­brie, deficitul balanței de plăți s-a cifrat la 92 milioane lire; cu o lună înainte, cifra a atins 111 milioane. 
Aceasta a făcut ca rezervele de aur 
să scadă în octombrie cu 31 mili­
oane lire. Socotind și alți factori, 
între care faptul că în această pe­
rioadă Anglia a efectuat unele îm­
prumuturi pe termen scurt la bănci 
vest-europene și americane, autorul 
unui articol de fond din Financial 
Times consideră că, de fapt, în ul­
timele două luni rezervele britanice
s-au redus cu 170 milioane lire, a- 
tingînd cel mai scăzut nivel din ul­
timii trei ani.

După cum consideră experții, anul 
financiar în curs se va încheia 
probabil cu un deficit de 800 000 000 
lire, din care suprataxa de 15 la 
sută instituită de curînd la impor­
turi nu va putea acoperi, în cel mai 
bun caz, decît 300 milioane. Va ră­
mîne deci un deficit de cca 500 mi­
lioane lire, pentru acoperirea căru­
ia, evident, guvernul laburist va 
trebui să ia măsuri.

După cum scriu ziarele engleze, 
una din măsuri va fi aceea de a se 
recurge la Fondul Monetar Interna­
țional (F.M.I.), cu care Marea Brita- 
nie a încheiat în august o înțelege-

La salonul de biciclete și motociclete care s-a deschis, re­cent, la Londra, a fost prezen­tată o motocicletă „Deemster — 250 C.3“, cu doi cilindri, în doi timpi, înzestrată cu un acoperiș și parbriz care îi permite să în­frunte intemperiile naturii. Fo­tografia prezintă noua motoci­cletă, în timp ce este încercată de un polițist britanic de circulație.Capitala Algeriei creează, din pri­ma zi, impresia unui oraș ro­bust, calm, cu respirație adîncă și puls normal. Vizitînd fermele de stat rînduite între Alger și Blida, bo­gate livezi de măslini și portocali, plantații de vii și smochini, foste pro­prietăți ale foștilor coloni, îngrijite astăzi cu remarcabil simț gospodă­resc, vizitînd noile cartiere, cu blocuri construite acum, în tonui marmurei sau al mării, observînd sondele îm- plîntate în nisipurile Saharei alături de eucalipții din Hassi Messaoud și palmierii din Ouargla, înțelegi că Algeria respiră normal.Președintele Ben Bella spunea că pentru a înțelege realitatea algeria­nă în 1964, e nevoie să-i cunoști dru­mul, începuturile. Cu numai 30 de luni în urmă, Algeria era un complex de dificultăți și paradoxuri. înzestrată cu uriașe resurse naturale (petrol, gaz, cărbune, ale căror zăcăminte se transcriu cu numere de 10 cifre), Al­geria moștenea totuși o industrie slab dezvoltată, în acest sector fiind ocu­pați mai puțin de 2 la sută din locui­torii ei. Agricultura, deși folosea a- proape trei sferturi din populația activă, asigura venitului național aproximativ 20 de procente. Parado-

De la trimisul nostru in Algeria

Dimensiuni algeriene
xurilor li se alătură contrastele moște­nite, contraste între regiuni, între sec­toarele economiei naționale, contraste în cadrul aceluiași sector în regiu­nea litoralului algerian — zone eco­nomice dezvoltate, în profund con­trast cu restul teritoriului, slab dezvoltat. Intre sat și oraș — legături economice foarte firave, industria și agricultura fiind aproape izolate una față de cealaltă. Orașul nu consuma decît un sfert din producția agricolă, iar satul cheltuia pe bunuri industriale a 12-a parte din valoarea producției sale. Agricultura avînd un slab ran­dament, felahul algerian nu reușea nici să ofere, nici să cumpere. în sfîr- șit, agricultura cuprindea, în nord, în zona colonilor, un sector modern, orientat spre economia de schimb, iar în restul teritoriului — un sector

înapoiat, bazat pe o economie natu­rală. Natura economiei algeriene se reflecta astfel în structura exportu­lui : petrol — 45 la sută, vin — 28 la sută, produse agro-alimentare — 14 la sută.Dificultăților create de aspra și în­delungata stăpînire colonială, li s-au adăugat urmările unui război care a durat 90 de luni : 1 500 000 de oameni care au căzut cu arma în mînă — glorioșii chouhada, 3 milioane de „re­
grupați", 300 000 de refugiați în Tu­nisia și Maroc, 400 000 de oameni de­ținuți sau internafi în lagăre, sute de mii de văduve și orfani, 8 000 de sate rase de pe fața pămîntului.— Comparați, îmi spunea un prie­ten algerian, aceste cifre cu popu­lația patriei noastre, 9 milioane de locuitori, și veți vedea că războiul a
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Vedere panoramică a orașului Alger. In prim plan noi construcții de locuințe.

afectat ansamblu! poporului algerian și că indepedența am dobîndit-o cu prețul unor grele sacrificii. Și, tot­odată, vă închipuiri cîte probleme grave ni se puneau acum doi ani, unele cerînd o rezolvare imediată, altele — într-o perspectivă apropiată.Și ca și cum aceste 1001 de pro­bleme nu ar fi fost deajuns, bandele O.A.S.-iste s-au dedat la crime și sa­botaje administrative și economice, iar unele grupuri interne au declanșat manevre dizidente, antipopulare. „A trebuit, spunea președintele Ben Bella, să facem eforturi supraome­nești pentru a depăși această situație și dacă dificultățile nu au fost toate lichidate, credem că am învins esen­țialul din aceste greutăți".Cititorii ziarului nostru cunosc deja unele măsuri întreprinse de guvernul algerian ca, de pildă, decretele din martie și octom­brie 1963. Am adă­uga că în do­meniul agriculturii, sînt prevăzute și alte acțiuni. De pildă, construcția de baraje pentru extinderea supra­feței irigate care se desfășoară sub deviza : „Nici o pi­cătură de apă din rîurile noastre să nu ajungă în ma­re". în ultimii doi ani, s-au recons­truit 558 de sate în întregime, din cele 8 000 distruse de război.prevăzut, de ase­menea, ca la înce­putul anului vii-
Este

tor să fie prezentat Adunării Na­ționale proiectul reformei agrare care, cum precizează Carta de la Al­ger, „prevede limitarea proprietății și nu va afecta decît pe marii pro­prietari și . unii proprietari mijlocii", în Algeria, există încă 8 500 de gos­podării particulare dispunînd fiecare de peste 100 ha și 15 000 de gospo­dării cu peste 50 hă. Acestea dețin 4,5 milioane hectare, în timp ce restul de 7 milioane ha este împărțit între 600 000 de gospodării. Două milioane de felahi sînt reduși ia șomaj sau semi-șomaj. Potrivit calculelor specia­liștilor algerieni, cu 2 milioane tone de îngrășăminte și încă 20 000 de tractoare, producția agricolă va crește de 4 ori. Președintele Ben Bella a anunțat în cuvîntarea rostită la 1 noiembrie, cu prilejul aniversării revoluției algeriene, că Algeria va fa­brica și tractoare iar, cu un alt prilej, că la Arzew va fi construită o uzină de îngrășăminte chimice.De altfel, președintele a subliniat că o țară fără industrie grea este o țară fără viitor. în anii următori, sta­tul algerian va investi 3,5 miliarde dinari pentru o nouă uzină de liche­fiere a gazului, la Bone, un nou gazo- duct, o mare fabrică de ciment, o uzină siderurgică și o nouă rafinărie, în raportul său la Congresul din pri­măvară, secretarul general al F.L.N. sublinia : „...Trebuie să producem, să producem mereu mai mult, în toate domeniile și cu toate mijloacele de care dispunem. Se vorbește de indus­trializare, și pe bună dreptate. Dar cu ce vom plăti noi aceste uzine dacă nu vom începe să realizăm maximum de beneficiu din utilajele care sînt deja la dispoziția noastră ? Ajutor străin.?,II vom primi desigur cu recu­noștință, dar cine poate crede că acest ajutor va fi deajuns ? Cine poate nega că în primul rînd în mun­ca noastră, în bogățiile noastre acu­mulate, vom găsi mijloacele de a lichida șomajul, de a ridica nivelul de trai, pe scurt —- de a produce mai mult și mai bine ?" Lichidarea urmă­rilor trecutului, a paradoxurilor și contrastelor era credința nestrămuta­tă a vitejilor chouhada și primele punți peste contraste le-au aruncat, jertfindu-se, ei, cei 1 500 000.
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re în vederea unui împrumut pînă 
la corespondența sumei de un mi­
liard dolari. In legătură cu această 
măsură, sîmbătă dimineața a atras atenția știrea transmisă din Wa­shington de agențiile de presă des­pre hotărîrea conducerii F.M.I. de 
a pune la dispoziția Angliei un mi­
liard de dolari. Amintita hotărîre 
vine după o serie de dezbateri con­
troversate. După anunțarea intenției 
guvernului britanic de a se adresa 
F.M.I., conducătorii Fondului au a- 
rătat că nu au momentan la dispo­
ziție un miliard de dolari și că va fi 
nevoie să se recurgă la „Clubul de 
la Paris" (din care fac parte țările 
cele mai bogate, membre ale F.M.I., 
— inclusiv Anglia — care au creat 
cu cițiva ani în urmă un fond de 
rezervă de 6 miliarde dolari, special 
pentru împrumutarea membrilor 
„clubului" aflați în mari dificultăți 
financiare).

Anumite cercuri financiare și-au 
exprimat îngrijorarea ca nu cumva 
suprataxa de 15 la sută să deter­
mine unele țări ale „clubului", că­
rora majorarea tarifelor vamale 
britanice le-a adus prejudicii, să se 
împotrivească acordării împrumutu­
lui solicitat. Temerile au avut, se 
pare, unele temeiuri. După cum 
transmitea corespondentul din Pa­
ris al ziarului Financial Times, de­
legația franceză și-a dat acordul 
pentru împrumutarea Angliei, sub­
liniind în același timp că atitudinea 
Franței va depinde de efectele pe 
care suprataxa de 15 la sută le va 
avea în țara sa.

„Clubul de la Paris" — ai cărui 
membri au arătat că suprataxa, deși o soluție „din cele mai rele", este

totuși preferabilă unei devalorizări 
a lirei care ar afecta și alte valute 
occidentale — și-a dat în cele din 
urmă consimțămîntul, oferind o con­tribuție de 400 milioane dolari. în afară de această sumă, F.M.I. va 
pune la dispoziție 345 milioane do­
lari din resurse proprii și 250 mili­
oane dolari din devize, rezultate 
din vînzarea unei cantități de aur.

După cum consideră unii experți 
financiari englezi, acest împrumut 
de un miliard — în cazul în care ca­
binetul Wilson va recurge la în­
treaga sumă pusă la dispoziție — ar 
permite numai rezolvarea pe ter­
men scurt a problemelor grele ale 
economiei engleze. „Marea proble­
mă, scrie cunoscutul comentator 
britanic Lombard, este aceea care 
va fi situația cînd răgazul de res­
pirație pe care și-l asigură acum 
Regatul Unit (prin împrumutul mi­
liardului — N.R.) va fi epuizat. Și 
aceasta este o chestiune care va tre­
bui abordată foarte curînd". Lom­
bard arată că din același miliard 
vor trebui acoperite atît deficitul 
balanței comerciale cît și restituiri­
le către băncile străine ale împru­
muturilor pe termen scurt scadente 
care ating o treime din suma pusă 
la dispoziție de F.M.I. El își expri­
mă. părerea că guvernul englez va 
trebui să ia măsuri pentru a spori 
exporturile britanice iar dadă nu va 
reuși, atunci, pentru a menține pari­
tatea lirei, nu va avea altă alterna­
tivă decît de a căuta ușurarea per­
sistentă a dificultăților balanței de 
plăți prin continuarea restrîngerii 
directe a importurilor.

V. VĂWREANU

IN CITEVA RINDURI
• La invitația C.C. al P.C.U.S., 

Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. și guvernului sovietic, peste 
cîteva zile va pleca într-o vizită ofi­
cială de prietenie în Uniunea Sovie­
tică o delegație de partid și guverna­
mentală a R. S. Cehoslovace în frunte 
cu A. Novotny, prim-secretar al C.C. 
al P.C. din Cehoslovacia, președintele 
R.S.C. (C.T.K.).

a Sîmbătă a sosit la Cairo într-o 
vizită oficială Toi En Ghen, președin­
tele Prezidiului Adunării Populare 
Supreme a R.P.D. Coreene. După cum 
s-a anunțat vizita are loc la invitația 
președintelui Nasser: (Ag.).

» Sîmbătă a sosit la Varșovia, în­
tr-o vizită prietenească, venind din 
U.R.S.S., la invitația ministrului cul­
turii și artelor al R.P. Polone, tova­
rășa Constanta Crăciun, președintele 
Comitetului de stat pentru cultură și 
artă din R.P. Romînă. (Ag.).

• La 20 noiembrie a avut loc în 
clădirea Adunării Naționale a Tuni­
siei, ceremonia depunerii jurămîntu- 
Iul de către președintele Burghiba, al 
cărui mandat prezidențial a fost reîn­
noit în cursul recentelor alegeri. (Ag.).

• Vineri seara a ăvut loc în sala 
Teatrului National din Novi Sad ulti­
mul concert dat de Filarmonica din 
Cluj sub conducerea dirijorului. Mir­
cea Cristescu. Programul a cuprins 
„Săseasca" de George Enescu, Concer­
tul pentru vioară și orchestră de Beet­
hoven, solist Ștefan Ruha și Simfo­
nia a IV-a de Brahms. La cererea pu­
blicului, orchestra a interpretat Rap­
sodia I-a de George Enescu, Concer­
tul s-a bucurat de un deosebit suc­
ces. (Ag.).

• Potrivit datelor oficiale, la 1 oc­
tombrie populația Canadei era de 
19 361 000 de locuitori. (Ag.).

• Potrivit Biroului statistic al pre­
fecturii orașului Tokio, la 1 octom­
brie capitala Japoniei avea 10 634 000 
locuitori. (Ag.).

• La Buenos Aires a fost redeschis 
sediul Partidului Comunist din Argen­
tina. Legea reacționară din ianuarie 
1959, care a pus în ilegalitate Partidul 
comunist șl alte organizații democra­
tice din țară, a fost anulată, iar acti­
vitatea acestui partid a fost legalizată. 
(Ag.).

Un an de la asasinarea
lui John F. Kertnedy

Azi se împlinește un an de la asasinarea fostului președinte al Statelor Unite, John F. Kennedy. Cu prilejul acestei come­morări, în S.U.A. s-au pregătit o serie de acțiuni. într-un mesaj pu­blicat, zilele trecute, în legătură cu împlinirea unui an de la moartea lui John Kennedy, președintele Johnson a declarat ziua de 22 no­iembrie zi națională comemorativă. Pe ecranele unor cinematografe din S.U.A. . rulează, în aceste zile, două filme de lung metraj dedicate memoriei fostului președinte, care au fost alcătuite pe baza unor jur­nale de actualități, fotografii puse la dispoziție de familie și clișee furnizate de Arhiva Națională a S.U.A. Unul din aceste filme tr&ce în revistă principalele evenimente din viața și activitatea lui John Kennedy. Cel de-al doilea, redă e- venimentele de la sfîrșitul anului trecut, din momentul sosirii preșe­

dintelui în Dallas, inclusiv scena a- sasinării, și pînă la funerariile din cimitirul național Arlington.In același timp, o expoziție cu- prinzînd obiecte personale ale fostu­lui președinte este prezentată, în mai multe orașe ale S.U.A., după care va putea fi vizionată și în Europa.Cu cîteva zile în urmă, la Wa­shington a fost prezentată de către ministrul apărării al S.U.A., Robert McNamara și de arhitectul John Carl Warnecke, autorul lucrării —. macheta Monumentului care va fi ridicat în memoria fostului pre­ședinte Kennedy, la cimitirul națio­nal din Arlington.Fotografia de mai sus îi înfăți­șează pe Robert McNamara și a’ hitectul Warnecke, în timp ce p/ zintă doamnei Eunice Shriver, / fostului președinte, detaliile rr mentului. •
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